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Вступне слово бібліотекаря

    «Книга – велика річ, поки людина вміє  нею користуватися» - так говорив талановитий  російський поет Олександр блок. Користуватись книгою – велике мистецтво, результат великої праці, знань, культури.

    «Сучасний читач знаходиться серед Гімалаїв бібліотек в становищі золотошукача, якому треба знайти крупинки золота у масі піску», - говорив С.І.Вавілов. І відшукати ці крупинки золота допомагає нам бібліографія.

    Термін бібліографія» виник ще в Давній Греції. Він походить від двох грецьких слів «biblio» - «книга» та «grafo» -  «пишу».

З історії бібліографії як науки

    В глибину віків сягає історія  бібліографії, її становлення як науки. Як ми з’ясували, в перекладі із грецької бібліографія означає «книгоопис». Але не тільки таке значення мало це слово у давніх греків. Бібліографами називали майстерних читців, переписчиків рукописів, дослідників давніх памۥятників писемності. Зараз цю роботу виконують  палеографи або археологи.

   Тільки, починаючи з ХУП століття у Франції бібліографами стали називати спеціалістів, які займаються описом книг по зовнішнім їх ознакам і внутрішньому змісту. А дещо пізніше  - укладачів списків книг, каталогів.

    З часом бібліографія  отримала статус науки. На думку одного з бібліографів, ... вона як світоч у величезній і безупинній зростаючій масі книг, як нитка Аріадни в цьому новому лабіринті, створеному для розуму багатством його надбань».

   - Діапазон бібліографії  величезний. Вона – ключ до всіх наук, необхідний всім – від учня до вченого. Звертаючись до неї, можна отримати джерело по всіх  питаннях, які предۥявляє, до друкованого слова і наука і практика.

   Бібліографія бере початок не з опису книг, а з так званих дидаскалій. Під час культових свят улаштовувалися змагання  драматичних поетів. По закінченню змагань складалась доповідна записка, яка відображала відомості про час, місце, нагородження поетів, вироки суддів конкурсів. Ці записи і отримали назву «дидаксалій».

    Дидаксалії мали місце і в описі змагань з фізичної сили і спритності, в яких приймали участь іноземні царі та тирани. Всіх тих, хто не розмовляв на грецькій, греки називали варварами.

    Зрозуміло, що було  почесно отримати пальму першості у такого високоосвіченого народу. А якщо така честь випадала кому-небудь з іноземців, то вони намагалися  увічнювати цю подію, наймаючи самого відомого з сучасних еллінських поетів з метою уславлення їх перемог у  захоплюючих одах. Поряд з іменем переможця в літописах змагань заносилося імۥя поета, який прославився. Аристотель, готуючи матеріал для історії літератури, упритул займався обробкою  дидаскалій і  переліком переможців на іграх.

Декілька слів про основні бібліотеки в Давній Греції цього періоду, відомості про які ми дізнаємось у Асинея
   Однією з самих давніх вважають бібліотеку на Самосі, її послугами користувався Піфагор.

    У Лікії (районі Афін) читав лекції Аристотель. Він володів бібліотекою, яка нараховувала близько 40 тисяч свитків. Пізніше досвід створення і комплектування фонду бібліотеки свого вчителя використовував Олександр Македонський.

     В Афінах – бібліотека при  Тирані Писистраті (560-529 рр. до н.е.), яка була захоплена персами і переправлена до Азії. На щастя, вона була  повернута в Афіни через 100 років.

     При Писистраті були зібрані твори Гомера. А Зенодот Ефеський (ІУ-Ш ст. до н.е.) підготував перше критичне видання гомерських поем. Його роботу  продовжував Аристарх Самофракийський – видатний текстолог, коментатор  старожитностей.

   У У столітті зۥявляються  власні бібліотеки, як наприклад, бібліотека трагіка Еврипіда. А ось Аристотель на прикладі своєї бібліотеки вчив  єгипетських царів комплектувати фонди.

   Найбільш відомою бібліотекою-книгосховищем вважають Птоломеївську, яка нараховувала, за свідоцтвом візантійського граматика Цеца (ХП ст.), 49000 свитків. За часів царювання Юлія Цезаря вона  нараховувала 700000 свитків. За свідоцтвом лікаря Галенна (П ст.) кожний власник корабля, який входив у Александрійську гавань, повинен був, незалежно від того, чим торгував, привозити рукописи, які складалися у книгосховище, оскільки не було спеціальних приміщень для бібліотеки. І тільки при Птолемії  П Філадельфі був відведений окремий корпус в палаці Брухиуме. Бібліотека створювалась за методикою Аристотеля, за участю Деметрія  Фалерського, який радив Птоломею купувати і читати книги за тематикою державного управління, тоді як «...чого не наважишся порадити друзям, то написано у книгах».

   Плутарх був одним із перших, хто зберігав книги. Пізніше цю посаду займали: вчений Ерастофан, літературний критик Арістофан і Аристарх.

   Із записок, які залишив Цец стало відомо, що Олександр,Зинодот, Лікофан не тільки  створювали бібліотеки, але й «приводили до порядку значні відділи книгосховища».

    Не дивлячись на те, що бібліографія мала дещо примітивний характер, вона мала велике значення.

    У Греції багато творів  виходили під псевдонімами. Наприклад, Ксенофонт випустив «Анабазис» під псевдонімом Фелістогена. Аристофан поставив на сцені свої твори, дав їм імена своїх друзів, а розкрив псевдоніми у  четвертій комедії під назвою «Вершники».

   Імۥя справжнього  автора для читача скоріше всього залишалося таємницею: не було справжніх біографічних відомостей із життя письменників.

   Явно зріла необхідність дати бібліографічний опис творів авторів, для цього вказати (уточнити) авторство, розкрити псевдоніми, дати критичну оцінку, класифікацію за галузями знань. Усім цим вимогам відповідали знамениті таблиці, які склав Каллимах.

    Нам не відомі ні дати його життя, ні хронологія його  творчості (приблизно 300-240 рр.), але судячи з даних  лексикографа  Свиди можна говорити про  освітній ценз Каллимаха, його творчість, вид діяльності. Він був автором 800 книг різноманітного змісту. До нас дійшли 78  епіграм (авторство 14 не доведено), 6 гімнів на честь богів.

   Свої знамениті таблиці він складав на основі фонду  Александрійської бібліотеки. Повна назва праці Каллимаха – «Таблиці, уславлені у різних галузях знання і, того, що вони написані в 120 книгах».

   Ці таблиці дійшли до нас в інтерпретації і спогадах його сучасників і послідовників.

    Але, насамперед, треба мати уяву, якою була в той час книга. Вона складалася з папірусних листів, які склеювались так, щоб отримати один довгий лист у вигляді свитка. Обۥєм свитка  визначався  кількістю рядків. Наприклад, 400 книг-свитків Аристотеля вміщували в собі 445270 рядків.

   Описом книг-свитків і  займався Каллимах.

    Таблиці мали розділи: риторики, епічних поетів, ліриків, істориків, філософів.

   План опису, який  запропонував Каллімах геніально простий: познайомившись з шумерськими каталогами, він наводить початкові слова твору. Потім дає довідку, кому належить, тобто, хто є автором твору.

     Якщо автор невідомий, Каллімах прагнув дослідити його час. Якщо твір не мав назви, він давав йому найбільш підходящу. Якщо  заголовків було декілька, вибирав один із них. Прикладом опису може слугувати  наступний запис з розділу «Закон»: «Цей «Закон» написаний неупереджено і справедливо. Рядків у ньому 323».

     Робота Калімаха лягла в основу багатьох праць. Її справедливо можна вважати і бібліографічною, і історико-літературною.

    Він систематизував і грецьку літературу і грецьку науку.

    Каллімах і його учні були піонерами бібліографії.

Призабута книга Бориса Горбачевського «Нить Ариадны».
     Ця книга видана у видавництві «Дитяча бібліотека» у Москві (1971 рік). Розповідає вона про мистецтво користування бібліографією, про важливу науку – книгознавство, про  рудокопів книжкових скарбів, про музу і працю, про ваших могутніх союзників  - довідкову літературу, розповідає про Прометеїв науки.

Легенда про Аріадну.

    Аріадна – дочка критського царя  Міноса. 

    За переказами давніх греків на Криті, «острові таємниць», який розташований посеред  Середземного моря, був побудований палац-лабіринт з численною кількістю приміщень і  заплутаних ходів. Там жило чудовисько, напівлюдина - напівзвір - Мінотавр. Багато достойних і хоробрих юнаків намагались із ним поборотися. Але жоден не міг знайти дорогу з  заплутаного лабіринту. Вдалося це тільки Тесею. Мудра Аріадна вручила своєму коханому меч і клубок ниток. Коли він переміг  Мінотавра, то по  нитці Тесей легко знайшов дорогу з лабіринту.

    Ось і бібліографія є тією ниткою, яка виводить вдумливого читача з лабіринту книжкових скарбів.
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