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                                                                Шукай святиню біля храму,

Вступи в земний нетлінний рай
Протоієрей Віктор Мельник

Вступне слово ведучого. У нинішнього покоління складна і особлива місія – гідно подолати епоху раціоналізму і перейти до епохи духовності. Криза матеріальна – неприємне явище, але криза духовна – найстрашніша криза людини і людства, бо породжує великі страждання й душевні муки, негативно відбивається на житті суспільства, природи, призводить до панування егоїзму.

Сьогодні ми повинні осмислити набутий пращурами досвід духовного життя, наріжним каменем якого були християнські храми, монастирі.

Прикладом особливого духовного життя, терпіння і мужності є монастирі Волині. Одвічними цінностями, сакральними символами волинян є Мілецький Свято-Миколаївський монастир, Зимнівський Святогірський монастир, Свято-Успенський чоловічий монастир у Низкиничах.

Перегорнемо сторінки нашого краєзнавчого альманаху, підійдемо до тих святих воріт, з благовійним таїнством привідчинемо їхню браму, з великим душевним бажанням пізнати складну історію багатолітньої духовності рідного краю. (Звучить тихий молитовний спів)
Перше наше знайомство з Мілетським Свято-Миколаївським монастирем, послухаймо історію древньої волинської обителі.

(На екрані – Мілецький монастир)
Кожного, хто цікавиться краєзнавством і вивчає історію рідного краю, не залишає байдужою історія Свято-Миколаївського Мілецького чоловічого монастиря. На превеликий жаль, час не зберіг нам документальних відомостей раннього періоду монастиря, історія якого сягає в сиву давнину. Збережені скупі архівні матеріали про монастир, які знаходяться в різних архівах – це, переважно, документи ХІХ-ХХ століття.

Краєзнавець. Ймовірно, Мілецький монастир виникає не пізніше другої половини ХУ століття. За народним переказом, після великої пожежі (припускають, що це був набіг кримських татар) братія Сербського монастиря, що поблизу м.Ковеля переселяється на облюбоване раніше ними місце і тут засновує нову обитель. Народна легенда говорить, що братія Сербського монастиря, ловлячи рбу, неодноразово спускалася човнами вниз по річці Турії, де пізніше виник монастир. Це місце було для них не тільки знайоме, але й миле своєю навколишньою природою, яка зачаровувала багатьох. Від тихого і милого місця отримав назву не тільки монастир, але й поселення, яке пізніше тут виникло.

За іншою легендою, назва монастиря Мільці походить від того, що здавна на р.Турія, поблизу монастиря, були водяні млини, слов’янською – «мельницы», скорочено – «мельцы», які з часом дали назву монастирю.

Історик. Але для нас важливим є не час виникнення монастиря. Перша виявлена писемна згадка про Милетський монастир відноситься до 1522 року. Вона говорить про те, що Мілетський монастир був родинною обителлю князівського роду Сангушків і до ХІУ ст.. був дерев’яним. Є версія, що Мілецький монастир був князівським, а до нього – після пожежі, побоюючись набігів кримських татар, переселилась братія Вербського монастиря. 

Треба зауважити, що монастир у Вербці, був заснований на місці явлення святого образа святителя Миколая на пеньку від дерева й іменувався Миколаївським, а сам Мілецький  спочатку – Преображенським. Свідченням цього є той факт, що коли у 1900 р. завершили реконструкцію теплої монастирської церкви, то братія монастиря звернулася до Архієпископа з проханням освятити відроджений храм у пам'ять Преображення Господнього, як згадку про давню назву монастиря.

Краєзнавець. Як ми вже згадували, Мілецький монастир був родинною обителлю князівського роду Сангушків. І за поділом маєтностей між родиною дістався Михайлові Сангушку, від нього перейшов до його сина – Василя Ковельського. Після декількох обмінів монастир у 1533 р. отримав Федір Андрійович Сангушко. Зворушений бідністю монастиря, який знаходився серед боліт і пущі, князь Федір, у 1542р. розпочинає будівництво церкви в пам'ять святителя Миколая.

Історик. Князь був людиною глибоко віруючою, тому й передбачаючи свою близьку смерть, він побажав достойно закінчити своє земне життя, побудувавши  в монастирі, замість старої Преображенської церкви, нову соборну. Церква у 1547р. не була збудована, а в 1548р. князя вже не стало. Побудову церкви завершила його дружина – Анна Деспотів на та їхні діти, яких у князя було шестеро: 4 сини та 2 доньки.

Старший син – Дмитро ненадовго пережив батька, його у 1554р. було підступно вбито поблизу Праги, у чеському місті Яромержі. Тут у місцевому костелі святого Мікулаша (святителя Миколая) його було поховано. (На екрані – ймовірний портрет Дмитра й могила князя у костьолі)
      Краєзнавець. Ще за життя князь Федір подарував в монастир рукописне пристольне Євангеліє і замовив для храму дивної роботи  іконостас. Допоки  монастирем опікувалися князі  Сангушки, монастир процвітав, вважався одним із  найкращих на Волині.

Але далі на монастир і його землі почали  зазіхати уніати і розпочалась запекла боротьба між православними і уніатами.

Історик. Щоб захистити монастир, до нього у 1637 році прибув Митрополит Київський Петро Могила  (фото митрополита), нині причислений  православною церквою до  сану святих. Він  поставив настоятелем монастиря Іосифа Чаллиць-Шпаковського, возвівши його в сан архімандрита. Цей факт яскраво  засвідчує, що  Мілецький монастир був значним не тільки на Волині, але й у всій Речі Посполити.

Краєзнавець. На жаль нащадки князів  Сангушків через хитрі та  підступні дії єзуїтів, зрадили  прабатьківській вірі й прийняли католицтво. Через агресивні й жорстокі дії уніатів у 1682 мілецький архімандрит Стефан Гораїн прийняв унію і перейшов з братією під владу Холмського уніатського єпископа Якова Суші.

Згодом братія повернулась до православ’я, але вже ненадовго.

Історик.  Великою трагедією для православних було насильницьке захоплення уніатами. До захоплення  уніатами, Мілецький монастир був багатою обителлю, навіть 1711 року не змогла погіршати економічне становище монастиря,  але уніатське керівництво і його єпископи Андрій і Лев Шептицький (портрети) розорили майно обителі.

Під владою уніатів монастир перебував до 1842 року.

Краєзнавець. У період панування російської імперії, коли монастир став православним, його становище було не кращим, хоча й отримувало допомогу від державної казни. Трохи покращились справи за настоятельства архімандрита Модеста з 1895 по 19о7 роки. Монастирські приміщення були приведені у належний стан, побудована Преображенська тепла церква і монастирська дзвіниця.

Далі перша світова війна, революційні заворушення і  громадянська війна призвели  в майбутньому Мілецький  монастир до духовної і фізичної кризи.

Історик. Складну історію  пережив Мілецький монастир у період польської окупації. Це був період не тільки  занепаду господарства, але й тяжкий моральний стан в обителі. До того ж у 1932 році на монастир був  звершений бандитський напад. Бандити пограбували монастир, вчинивши наругу над отцем Самуїлом.

Краєзнавець. Уроки війни монастир також знаходився у вкрай тяжкому матеріальному і моральному стані. Час був надзвичайно складним, братія мусила терпіти. Та у вересні 1943 року сталась велика трагедія. Каральний загін німців напав на село. Ігумен Іов, бачачи початок трагедії, велів братії тікати до лісу. Хто втік, той залишився живим. Загнавши тих, хто  залишився у хліві, німці спалили їх живцем, пограбували монастир. І щоб уникнути помсти партизан, поспішили  у Камінь-Каширськ.

Після війни, монастир так і не зміг  оправитись від лиха і відродитись.

Історик. З приходом радянської влади почалось втручання у внутрішнє життя монастиря. У 1970 році – тут був відкритий дитячий будинок. В жалюгідному стані після війни були всі монастирські будівлі. А у 1947 році, не зважаючи на протести Священного Синоду прийнято рішення про закриття монастиря і розміщення на його території сільськогосподарського училища. Коли училище було перенесено до райцентру Стара Вижівка, в колишньому монастирі було організовано інтернат для престарілих людей.

Краєзнавець. Відродження монастиря почалось з прибуття до обителі 18 серпня 1993 року перших  насельників.

Незвичайні труднощі чекали їх. Але віра і надія творили Боже диво. Монастир, який  простояв на березі Турії більш ніж 450 літ, був духовним, просвітницьким центром цього краю, мав повне право на своє повне відродження. У кінці 2000 року, всі монастирські будівлі були передані у власність монастиря.

Нині монастир діє на древній Волинській землі і є часткою її духовного неба.

Мистецтвознавець. Будівлі у монастирі мають не тільки велике духовне значення. Вони є культурними, історичними визначними архітектурними пам’ятками нашого народу. Перш за все це Свято-Миколаївська церква (на екрані  первісний вигляд церкви), будівництво якої розпочав ще князь Федір Андрійович Сангушко у 1542 році. І повністю завершено близько 1550 р. До середини ХХ століття миколаївський храм дійшов без особливих змін. У 1947 році монастир було закрито, з церкви зняті куполи і хрести, пробиті нові віконні отвори, знято  вінчаючий портик-карниз з колонами. В середині храм перебудовано на два поверхи і використано під кухню і їдальню (фото). Храм зазнав ряд перебудов, у результаті яких вибито, спотворено його первісний вигляд.

А це ж була унікальна архітектурна споруда, яка увібрала у себе давньоруські будівельні традиції. Миколаївська церква в  мильницях, не має аналогій
 у культовому будівництві правобережної України і має велике значення як пам’ятка  мурованого будівництва Волині ХУІ ст..

На сьогодні  реставрований і радує око своєю оновленою красою.

2-й. Мистецтвознавець. Про будівництво теплої церкви в Мілецькому монастирі існують розбіжності. Так, за першою версією, тепла церква в пам'ять святого благовірного князя Олександра невського була побудована в 1855 році.

За іншою версією, тепла церква була побудована в 1859 році. Церква для монастиря була вкрай необхідна, оскільки в осінньо-зимовий період Миколаївська церква, не маючи ніякого опалення, була холодною.  Будівництво церкви завершено у 1900 році і освячена на честь Преображення Господнього. На сьогодні цей храм реставрований повністю (фото), гарно розписаний луцькими майстрами іконописцями.

Розташована на спільному монастирському  і сільському кладовищах, також церква преподобного Онуфрія Великого (фото), яка діяла навіть із закриттям монастиря і  підготувала грунт для майбутнього  відродження обителі.

Мистецтвознавець. Довершує монастирський архітектурний ансамбль дзвіниця, яка за народними переказами будувалась одночасно з Миколаївською церквою. Із закриттям монастиря, вона була  понівечена ві використовувалась для господарських потреб.

Сьогодні на реставрованій дзвіниці (фото) є 11 дзвонів, які виконують свою одвічну функцію. І більшість яких, до речі, виготовлено на Нововолинському заводі СТО і пожертвувана різними людьми. Найбільший дзвін вагою 700 кг. пожертвуваний у 2001 році.

Краєзнавець. Мілецький монастир володів чудотворними іконами Скорбящої Богоматері і Святителя Миколая. Під час першої світової війни у 1915 році монастир було  евакуйовано у Харків, і насильники, залишаючи монастир, забрали їх з собою. У вирі лихоліть  вони були загублені.
На сьогодні монастир зберігає ікону святителя Інокентія  з часточкою його святих молей. Стахімандрит Олексій, який своє життя у монастирі розпочав у далекому 1943 році залишив після себе хрест-мощевик, у якому знаходяться частки святих угодників Божих: Святійшого Патріарха Тихона, преподобних Кукши і Гавриїла Одеських та покровителя монастиря – Святителя і чудотворця Миколая. Часточки святих мощей святих угодників Божих – це велика святиня для  монастиря. 

У центральній частині Преображенського монастиря, стоїть ікона Волинської Богоматері, а  справа -  Святителя Миколая, писані відомим Волинським іконописцем із Луцька Андрієм Маньком.

Мистецтвознавець. Унікальний живопис був віднайдений при реставраційних роботах у Миколаївському храмі. Це  фреска Богоматері, яка сидить на троні з Немовлям Ісусом на колінах, Святителя Василія Великого в молитовній позі.

Унікальні фрески, які були приховані від людського ока майже 300 років знову побачили світ. Вони є  ровесниками побудови Миколаївської церкви і унікальні не тільки для Волині, але й в цілому для України.

Бібліотекар. У кожному монастирі були власні бібліотеки, де зберігалась література для духовного настановлення братії в благополучному житті та істинах православної віри. Переважно це були життя святих, книги з історії Церкви та інші книги духовного змісту. Оскільки монастир мав  багатолітню історію, то можна вважати, що монастирська бібліотека була чималою.

Крім того, до бібліотеки надходила церковна періодика. У вирі лихоліття бібліотека була залишена напризволяще і втрачена. Зараз, коли всі кошти йдуть на благоустрій, бібліотека ще не має достатніх коштів на поповнення, але робиться все можливе, щоб відновити монастирську бібліотеку. В бібліотеці є книги  середини і кінця ХІХ століття. Особливої уваги заслуговує Тріодь цветная, видана в 1786 році в Почаївській Лаврі; Служебник, виданий у Москві в 1810 році; Мінеї за лютий і березень, видані в Почаївській Лаврі в 1863 році. Ці книги – пам’ятники  друкарської справи минулих століть.

Бібліотека щедро ділиться накопиченим духовним багатством і служить своєму одвічному призначенню духовно збагачувати і вдосконалювати людей.

Бібліотекар. Перегорнемо другу сторінку  альманаху і  завідаємо  у відроджений Зимнівський Святогірський монастир біля міста Володимир-Волинського, який належить до найдавніших святинь нашої землі. Його заснування пов’язано з ім’ям хрестителя Русі – України князя Володимира Великого.

Історик. Першу писемну згадку про монастир знаходимо в «Житті Федосія печерського» ХІ ст., коли тут помер перший ігумен Києво-Печерської лаври Варлаам – син знаменитого воєводи Вишати з часу князювання Ізяслава Ярославовича і йому співають дев’яту пісню третього канону «Служба Преподобним Печерським» під час літургії.

Свою назву отримав монастир від місця розташування на горі, під якою були  печери – перші колії монахів, що поселились тут. Головний монастирський храм, згідно археологічних досліджень, переказів – церква Успіння Божої Матері (а звідси і назва монастиря – Успенський), побудований князем Володимиром Великим, пізніше 1495 року  відбудований православним князем Федором Чарторийським.

Поруч із головним храмом виросла висока цегляна будівля з товстими стінами, де було сім келій. Народ назвав цю будівлю «Теремом Св. Володимира». Її первісний вигляд нагадував фортецю з невеликими вікнами – бійницями. На випадок нападу ставала вона  оборонним об’єктом, а ікони – її захисниками.

Храм Успіння Богородиці та монастирські келії на горі були  обнесені з трьох сторін високою і товстою стіною з шістьма вежами і бійницями. Одна з веж служила дзвіницею.

Краєзнавець. Під церквою Успіння Богородиці знаходились муровані гробниці Волинських князів  Чарторийських,  Четвертинських, Вишневецьких і інші. За життя вони були фундаментами Святогорського монастиря. Ці князі – цвіт православної Волині, які і знайшли вічний спокій під  склепінням цього храму.

Історик. Періодом розвитку монастиря стали кінець ХУ початок ХУІ століття. Саме в цей час його тодішній князь Федір Чарторийський у 1495 році на місці дерев’яної церкви князя Володимира будує величний кам’яний Свято-Успенський храм. Відроджується Свято-Троїцька церква ХІ століття, над  брамою зводиться дзвіниця, фортечні тури зміцнилися могутніми вежами.

За сприяння князів Чарторийських в монастирі відкривається друкарня.

Краєзнавець. Святогірський монастир мав постійну увагу з боку свідомої Волинської знаті, яка надавала обителі велику допомогу. Щедрими його  жертводавцями були князь Ф.А. Сангушко, князь Б.Ф.Корецький  та інші. Після смерті Олександра Чарторийського, Зимне було розділене на частини. Литовезькі свою частину здали в оренду і монастир попав у їх руки. На Волинь із Заходу насувалась унія.

У 1682 році монастир попав до рук уніатів. Із храму Успіння Божої Матері зняті були три куполи і православна святиня  переобладнана під римо-католицький костел.

Існує народний переказ, згідно якого  староста костелу Чацький, насміхаючись над образом Богородиці в храмі, осліп, а кара ця була йому за доведення до повного занепаду Святогорського монастиря.

Історик. 113 років монастир не був православним. Аж у 1795 році його передали православним. Монастир почав своє існування уже на правах жіночого.

Трагічною була доля монастиря в радянські часи. Вже в перші місяці приходу влади на західноукраїнські землі Зимнівський монастир було закрито. Лише в 1941 році інколи змогли повернутися  в рідні стіни. Але ненадовго. В 1946 році монастир знову закривають. Тепер вже на довгі 45 років. На монастирській території розташовують тракторну бригаду. Лише в Свято-Троїцькій церкві не гасне вогник молитви, вона стає  парафіяльною.

За ці роки комплекс монастиря зазнає значних руйнувань. Лише в 1990 році на відновлення цього архітектурного шедевра влада виділяє значні кошти. Але з розпадом у 1992 році Радянського Союзу усі роботи припинилися.

Почала відреставровувати його ще у 1991 році Ігуменя Стефанія, яка й до сьогодні береться за найважчу роботу і найголовніше, що разом з монахинями і священиками справді оживили ту духовність, яку несли  засновники обителі.

Мистецтвознавець. В усі часи діяльність святині у Зимному її найбільшою реліквією був  Чудодійний образ Богоматері – Зимненська ікона Божої Матері.

Привезена вона з Константинополя і подарована  патріархом цариці Анні, як благословення на щасливе одруження з князем Володимиром Великим, який опісля передав його до монастиря. Написана ікона на дереві, практика срібними і позолоченими ризами, прикрашена дорогоцінним камінням.
Цінними є старовинні ікони у Троїцькому храмів. На одній – архідиякон Степан, на інших – Преподобний Ніл Столобенський та апостол Павло. Тут знаходиться відбиток стопи Божої Матері.

Краєзнавець. Прекрасний краєвид на луки, поля, тихоплинну річку Лугу  милує око. Зовсім  недалеко – святе джерело, з криниці якого можна вгамувати спрагу будь-кому. Усе це  вимальовує якісь неземні картини, під впливом яких хочеться доторкнутись до таємниці віків, забути про земне, буденне, воістину піддаєшся впливові Божественної краси і благодаті.

Бібліотекар. Віки прошуміли над  монастирем. У різні часи зазнавав він і розквіту, і занепаду.
Зараз  свята   обитель обновилась. У 2001 році до 1000-ліття в монастирі зведено кілька каплиць, проведені реставраційні роботи, що зробило Зимненський монастир однією із архітектурних перлин України. Сюди  доторкнутися до джерел  духовності щороку приходять тисячі паломників. Вогонь віри зігріває їхні серця. Тож, якщо ви ще не були в Зимному, завітайте.
Бібліотекар. Наш альманах завершує знайомство ще з однією святинею Прибузького краю, із древнім Свято-Успенським Низкиницьким монастирем, що розмістився на околиці нашого Нововолинська на високому пагорбі.

Свята обитель, що завжди сіяла в серця простого волинського люду світло Христової істини, сьогодні постала справжньою неземною окрасою Прибужжя тим невичерпним джерелом духовності та культури, із якого щоденно кожна спрагла душа може заспокоїти свої одвічні пошуки та стремління.

Низкиничі − старовинне село,у якому народився київський воєвода  Адам Григорович Кисіль(1580-1653р.р.), інтригуючи постать магната і дипломата, яка  ще й досі привертає увагу істориків і викликає далеко не однозначні оцінки.

Проте нас цікавлять Низкиничі як село,у якому в 1643 році був заснований Низкиницький монастир на місці старої сільської церкви, яка знаходилася під валом замку. При цій церкві були поховані предки Адама Киселя, його батько, прадід дядьки. За душі заборонених родичів і був побудований монастир,за який воєвода дбав у матеріальному і духовному відношенні.

У склепі під головним храмом обителі ось уже понад 350 років спочивають тлінні останки його засновника православного мецената Адама Киселя.

Після його смерті благодійницею монастиря стала його дружина Анастасія,  згодом племінниця Олена. Через те, що у А.Киселя не було прямих нащадків,і маєток,і монастир потрапили в руки орендарів. Протягом десятиріч ними була династія Довгал-Циринів. Будучи  уніатами,вони чинили всілякі утиски монастиреві,домоглися його переведення на унію (1696р.)

Мистецтвознавець.  Низкиницька Успенська церква унікальна, перш за все  тим, що є прикладом  хрещатого багатобаневого храму. Така побудова храмів з’явилась в мурованих  версіях наприкінці ХУП- у ХУШ ст.. А Успенська церква будувалась значно раніше. Адам Кисіль розпочав будівництво кам’яної церкви 15 вересня 1643 року.

Такий тип церков має особливе значення не тільки на Волині, але й загалом в Україні. Це був принципово новий тип православної церкви.

Самобутній архітектурний образ Успенської церкви  побудований на засадах  п’ятижильної центричної схеми, подібної до  рівнораменного хреста.

Коли дивитись на храм з більшої відстані, складається  невизначене ілюзорне враження, що центральна та бічні бані спираються не на основну стінову конструкцію храму, а мов би на величезні під банники, щільно приставлені один до одного. Здається, ніби якась невидима космічна сила  відітнула від них власне церкву і поставила її бані просто на землю. Зрозуміло, що це лише зорова ілюзія, але щось подібне не побачите більше ніде.

До монастирського комплексу, крім Успенського храму, входять  надбрамна дзвіниця. Вона вважається однією із найстаріших на Волині. Помітно, що ця споруда неодноразово зазнавала ремонтів й перебудов.

Історик. Із ліквідацією унії в 1796 році Низкиницький монастир був закритий. Після закриття монастиря монастирська церква була приписана до приходу села Калусів (тепер Гряди). Майже до 80-х років ХІХ століття церква була запущеною

Відновлення церкви почалось напередодні першої світової війни. Проте війна перекреслила всі плани і сподівання місцевих прихожан. З церкви зникло безліч цінностей, а з дзвіниці дзвін із гербовими знаками та надписом самого  фундатора.

У часи польського панування храм планували повернути  католикам, проте це не зробили. Храм знову грабують. Після варварського відкриття саркофагу з нього зникають клейноди та золотий пірнач покійного.

Краєзнавець. У Низкиничах існує місцеве переказ, що у 1930 роках усипальницю відвідав голова Польської держави Ю.Пілсудський. Він зовсім не  виправдав сподівань тодішніх прихильників папства, бо вказав, що «якщо засновник храму був православний, то нехай також ця святиня й залишиться».

Історик. На жаль, і Друга світова війна не обминає церкву  стороною. Під час наступу радянських військ повз неї пройшла лінія фронту, що залишила після себе знищену  верхівку центрального куполу.

У 1961 році  богослужіння у храмі припинилося. А спокій Адама Киселя  потривожили молоді богоборці, які 14 березня 1962 року, увірвавшись до  усипальниці, повністю знівечили саркофаг, поразки дали кісті, а черепом грали у футбол. Згодом цей злочин був засуджений спеціальною комісією науковців і мистецтвознавців зі столиці.

Врятувало храм лиш те, що місцевим духовенством вдалося  відшукати нащадків Адама Киселя і з їх допомогою храм у червні 1969 року знову відкрився. Проминули часи богоборства, настав час відновлення історичної справедливості.

З жовтня 1997 року на святій Низкиницькій горі, як у древні часи, знову відновлюється  чернече життя.

Мистецтвознавець. Унікальним явищем українського мистецтва в Успенській церкві у Низкиничах є  багатостраждальний надгробок Адама Кисіля. Головне місце в надгробку відведено  поколінному зображенню. А.Кисіля, розміщеному в глибокій ніші з важким обрамленням та  атрибутами військової звитяги. Зверху складну композицію довершує Герб у картуші. Епітафійні написи вміщені на двох плитах у нижній частині пам’ятника. 

Крім мармурового надгробка в церкві зберігся олов’яний саркофаг, в якому поховано Адама Киселя. До нашого часу саркофаг зберігся зі  значними втратами.

Краєзнавець. Древня обитель подібно до дорогоцінного ковчегу зберігає в свої стінах безцінні скарби – чудотворні ікони та мощі святих угодників Божих. Це образ Успіння Пресвятої Богородиці. Він є списком чудотворної Києво-Печерської ікони Успіння Божої Матері, який Печерська Лавра передала у довічний дар монастирю у 2001 році.

Переданий у цьому ж році з Києво-Печерської лаври і ковчег, з частинками святих молей  преподобних отців Києво-Печерських, які утвердили Православну та духовну культуру на нашій землі.

Великою святинею Низкиницької обителі є шанована ікона Св.Миколая Чудотворця з часткою мощей, а також ікона з часткою мощей Святого праведного Іоана Руського Сповідника.

Бібліотекар. Ось, уже понад 360 років монастир виконує свою святу місію, пильно береже прадідівську віру – Святе Православ’я. Величаво підноситься і  п’ятиверхий храм на пагорбі, що на околиці молодого шахтарського міста і, здається, саме небо охороняє цю духовну обитель, яку заснував Адам Кисіль.

Ми перегорнули сторінки нашого альманаху, і завершили своєрідну історичну мандрівку до монастирських святинь, до осередків  предківської віри. Сподіваємось що вона нікого не залишить  байдужим, бо тема духовного відродження Волині – велика,  незміряна і невичерпна.
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