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Мета: популяризувати літературу про красу Волинської землі, збереження, охорону та раціональне використання природних багатств, розширювати знання і виховувати любов до природи рідного краю, через образні сприймання художніх описів природи, формувати розуміння необхідності гармонії з природою.

    Обладнання: Виставка літератури “Рости-виростай – про природу дбай ”, проектор, екран, вишиті рушники, квіти, плакат із запитаннями вікторини; вислови про природу

 Епіграф: А в серці тільки ти,

Єдиний мій, коханий рідний  краю.

Леся Українка
Хід  заходу

Вступне слово бібліотекаря:

                Сьогоднішня наша мандрівка присвячена природі багатої і щедрої землі Волинської, зокрема, тим її куточкам, які входять до природно – заповідного фонду не тільки Волинської області, України, але й мають міжнародне значення. Ми з вами познайомимось із неповторними  поліськими ландшафтами, унікальними  природними комплексами, своєрідним рослинним і тваринним світом нашого краю, який потрібно не лише зберігати, а й  примножувати, передавати наступним поколінням.

                До нашої мандрівки ми запросили екскурсовода, фотокореспондента, а на уявних стежках мандрівки до нас приєднаються фахівці: ботаніки, зоологи, єгері, етнографи, фольклористи та літературознавці.

Тож берімо свої рюкзаки і вирушаємо в мандрівку.

Цитати для оформлень
“Люби природу не  як символ

Душі своєї

Люби природу не для себе,

Люби для неї. ”
Т.Рильський

“Примусити полюбити

природу неможливо.

Але допомогти полюбити – можна”.

М.Сладков             

В Червону книгу вчені занесли

Світ неповторний та чудесний,

Що поступово вимирає,            

Давно рятунку в нас благає.

Л.Б.Бойчук

Біжать бруньки на воді набігають

До берега і з грізним, суворим рокотом

звалюються на нього, немовби
ремство заглушає людську мову, а відгук   

прибою йде – лунає навкруги кудисьу безвість...

Де ж це? Чи на не березі моря?

Ні. це наше величезне українське озеро, Світязь.

Павло Тутковський, 1899р.

“Мій голос віддам за природу,

За рідні поля та сади,

Що квітнуть і линуть до сходу

Укриті серпанком роси ”
Галина Драп’ята

“Ми і природа – одна родина”

Інна Гринюк

“Про землю – матір треба дбати

Весь час: з весни і до зими,

Щоб потім не змогли сказати:

“О, Боже, що зробили ми?!”

Павло Янчук

Екскурсовод (учитель)
У минулому Волинню називали північно-західну частину України, що займала велику територію від річок Сян та Західний Буг на Заході  до р. Тетерів на сході і простягалась від польських боліт по обидва береги р. Прип’ять на півночі до Подільської височини на півдні. Волинська область утворена у 1939 році і включає центральну частину Давньої Великої Волині. На межі сучасної Волинської області поряд із колишніми центрами великого і могутнього у середні віки Волинсько-Галицького князівства – Володимир-Волинським та Луцьком є і наше молоде місто, засноване у 1950 році – Нововолинськ. Стародавній Луцьк – адміністративний центр області. Наші сусіди: на заході – Польща, на півночі – Білорусь, на сході – Рівненська область, на півдні – Львівська області України.

Розміщення Волинської області досить вигідне. Вона розташована на обширній Східно-Європейській рівнині, тому її рельєф сприятливий для життя людей. Помірний клімат, родючі ґрунти, різноманітні корисні копалини, густа сітка багатих рибою річок та озер, багатий рослинний та тваринний світ – все це створює сприятливі умови для життя праці та відпочинку населення нашої області. Потрібно лише ці переваги вміло використовувати з користю для себе та без шкоди для природи.

Серед найцінніших заповідних територій області, що збереглися у природному стані є:

· Шацький національний природний парк;

· Регіональний ландшафтний парк «Прип’ять-стохід»;

· Заплава ріки Прип’ять (Любешівський і Ратнівський райони);

· Заплава ріки Стохід (Камінь-Каширський, Ковельський, Любешівський і Маневицький райони);

· Болото Черемське з навколишніми заболоченими лісовими масивами у Маневицькому районі;

· Цінні лісові масиви Цуманського держлісгоспу;

· Заплава річки Турії (Камінь-Каширський, Ковельський, Ратнівський і Старовижівський райони).

Три з цих об’єктів – Шацькі озера, заплава річки Стохід та заплава річки Прип’ять мають міжнародне значення відповідно до Рамської конвенції (1971).

Наша перша зупинка у Володимир-Волинському районі, на території якого розташоване і наше місто Нововолинськ.

Мій помічник розповість вам про заповідні території району.

Помічник екскурсовода (учень). (На екрані карта Володимир-Волинського району) Володимир-Волинський район багатий на заповідні території. У районному центрі знаходиться ботанічна пам’ятка природи «Дуб-велетень», віком 170-180 років, висотою 24 м, діаметром 112 см, шириною крони 26 м. А в селі Овадне пам’яткою є «Дуб звичайний», вік якого – 500 років.
Етнограф. (Фото дуба на екрані) Окрасою наших лісів є могутні і стрункі дуби. Український народ здавна цінував їх не тільки як будівельний матеріал з гарною та міцною деревиною, за його плоди, які є кормом для багатьох звірів, а й оспівував дуб у піснях, легендах, переказах, віршах.

Дуб в Україні шанували за довголіття, міцність. Дубова кора вважалася найкращою у кушнірстві. Вірили, що якщо в першу купіль немовляти покласти три листочки дуба,  то хлопець виросте міцний, як дуб. Коли народився син, то біля хати садили дуба. Дубовими гілками прикрашали хату, встеляли долівку з весни до осені там, де росте син. Ліжко теж збивали з дубових дощок, щоб за ніч чоловік набирався від них міці. Оспіваний в народних думах та піснях, дуб став символом молодого козака.

Чом дуб не зелений!

Лист хмара прибила.

Козак невеселий –

Лихая година.

У весільних приповідках і побажаннях дуб виступає символом подружнього життя: («Дарую два дубочки, щоб жили у парі, як голубочки»), міцного здоров’я і довголіття молодих («Дарую дуби, що в діброві, будьте дужі та здорові»).

Атрибутика дуба відповідає його сану. Він золотокорий, розложистий, тобто обіймає собою весь білий світ.

Дуб – дерево замовлянь. Він ніколи і ніде не зображується у зловісному світі. У дуба – найширша, універсальна влада над хворобами.

Ботанік. Різноманітна і цікава флора Володимир-Волинського району. У давньоримській міфології Флорою називали богиню квітів, весни та юності, а зараз флорою ми називаємо багатий рослинний світ.

Так от у лісовому заказнику «Микуличі» зростає рідкісна трав’яна рослина, занесена до Червоної книги – Любка дволиста. В лісах лісового заказника «Новосілки» зустрічаються цибуля ведмежа, сон чорніючий, підсніжник білосніжний, які також знаходяться під охороною держави.

Зоолог. Фауна – міфологічна богиня полів, лісів, покровителька стада. Тепер це слово вживають, коли мають на увазі світ тварин.

Незвично цікавий він у Володимир-Волинському районі. Багато його мешканців, таких як: борсук, сорокопуд сірий, собака єнотовидна, чапля сіра, волове око, яструб великий та інші тварини знаходяться під охороною держави та занесені до Червоної книги.

(На екрані слайди «Сова вухата», «Лелека білий», «Чорноволики»)

Екскурсовод. Далі ми помандруємо у Камінь-Каширський район. (На екрані карта району) Тут розташований ландшафтний заказник «Стохід». Ця територія віднесена до водно-болотяних угідь міжнародного значення як місце водоплавних птахів.

(На екрані слайд «Ландшафтного парку «Стохід», річка Стохід»)

Унікальний природний комплекс, розташований у заплаві річки Стохід, включає саму річку, десятки її рукавів, заплавні ліси.

Ботанік. Серед лісових насаджень переважає вільха чорна, сосна звичайна, на болотах – трави: осока, очерет звичайний.

Розташований біля с.Нуйне ботанічний заказник «Вутвицький», де знаходиться унікальне болото, вкрите сосною, де зростають рідкісні види рослин: хамедафна чашкова (єдине місце зростання на Волині і друге на Україні), плаун річний.

Зоолог. У заказнику «Стохід» зустрічаються тварини, які занесені до Європейського червоного списку і знаходяться під загрозою зникнення у світових масштабах. Одна з них – деркач. Охороняється також лелека чорний, змієїд, горностай, видра річкова, пугач.

Тут проходять масові міграції птахів, яких щорічно пролітає до 50 тисяч.

Екскурсовод. Ландшафтний заказник «Стохід» простягається і у Ковельському районі. (На екрані карта Ковельського району)

У районі багато ботанічних заказників та Ботанічних пам’яток природи, ландшафтних заказників, серед яких заказник «Нечимне», який розташований біля села Скулин. Цей унікальний природний комплекс, що складається з озера, цінних насаджень дуба (деякі дерева мають вік понад 300 років), болотяних та чагарникових угідь, створює мальовничий ландшафт.

У цих місцях неодноразово перебувала Леся Українка і туту черпала творчу наснагу для створення всесвітньо відомої поетичної драми «Лісова пісня».

Літературознавець. (На екрані слайд озера «Нечимне») Урочище «Нечимне» - країна «Лісової пісні». Таємничою казкою віє від цих місць, де оживає Мавка, Лісовик, Русалка… Туга за рідним краєм породила «Лісову пісню», написану на Кавказі за два роки до смерті. «Мені здається, що я просто згадала наші ліси та затужила за ними» - пояснювала Леся Українка причини виникнення драми у листі до матері. Писала, бо «не писати ніяк не могла», а Мавка, в яку вірила з дитинства «і над Нечимним вона мені мріла…»

Широка галявина відкриває плесо озера. На березі куп’я і очерет, яро-зелена драговина, ряст, сон-трава, - все як у «Лісовій пісні».

«Ой нещимне, горішко, нещимне:

Це ліщинонька в затінку – яра…

Очеретом шепоче Нечимне…»- 

так пише про озеро Петро Гоць.

Шкода тільки, що там, де мав стояти великий прастарий дуб, зараз – великий пеньок отого самого дуба, що дядько Лев «заклявся на життя, що дуба він повік не дасть зрубати».

Леся Українка застерігала словами своєї героїні Мавки: «Не ріж! Не убивай!»

Зараз Нечимне – заповідне місце на Поліссі, джерело нашої духовності, є навіть напис «Лісова пісня».

Океан починається з краплі. Дорогоцінна перлина української землі – край «Лісової пісні» - повинна стати однією з таких краплин і одночасно живою легендою нашого народу.

Помічник екскурсовода. Я пропоную завітати у Локачинський район. (На екрані карта Локачинського району) Тут розташований парк-пам’ятка садово-паркового мистецтва, яка носить ім’я ще одного нашого земляка, видатного історика і політичного діяча В’ячеслава Липинського. 

(На екрані садиба Липинського та його портрет)

Біля села Затурці у ХІХ столітті заснований цей парк, де зростає ряд цінних дерев і кущів, зокрема: ясен, липа, акація біла та деякі інші, віком 150 років.

В’ячеслав Липинський не тільки видатний історик, політолог – це наша національна гордість, який усе своє життя присвятив Україні. Його вважали націоналістом, його ім’я довгий час, майже пів століття, було у забутті, а в родинному гнізді Липинських, у парку, який зараз є пам’ятником садово-паркового мистецтва, паслися вівці, худоба. Садиба була пограбована, бульдозером зруйнована могила Липинського.

Слово, думка й ідеї В. Липинського живі. Вони у його працях, у його книгах, у пам’яті тих, хто хоче бачити Україну державою сильною, вільною, багатою. Це він сказав слова, які кожен українець повинен пам’ятати: «Ніхто нам не збудує держави, коли ми самі її не збудуємо, і ніхто з нас не зробить нації, коли ми самі нацією не схочемо бути».

Зараз поступово відновлюється парк і садиба, де жив і похований Липинський – людина лицарської честі та глибокого синівського обов’язку щодо рідного українського народу. На жаль, коштів на відновлення цієї пам’ятки бракує.

Бібліотекар. Ви, напевне, трохи стомилися, тому пропоную зробити привал. А щоб наш відпочинок був цікавий, давайте пограємо.

Пригадайте або проспівайте пісні, де б згадувались назви рослин та тварин. Наша гра буде складатися з двох геймів. 1-й – пісні про рослини, 2-й – про тварин. Клас об’єднується у дві команди. Відповідно перемагає той, хто назве більше назв.

Починаймо. Назвіть пісні, де  б згадувались такі рослини:
«Дуб» (відповіді: «Зелений дубочку», «Ой, на горі три дубки», «Чому дуб не зелений», «Ой у лузі та при березі розвивався дубочок», «Стояв дуб, тонкий та зелений», «Сидить голуб на дубочку», «Ой ти дубе, дубе, кучерявий друже»)

«Береза» («Хвалилася береза», «На березу дуб похилився», «Ой у лузі та й ще при березі», «Береза стояла, да тонкая, тонкая»)

«Верба» («Ой верба, верба», «На городі верба рясна», «В кінці греблі шумлять верби», «Ой у полі верба», «Ой чия то верба»)

«Калина» («Ой калина не верба», «Ой у лузі червона калина», «Червона калина, чого почорніла», «Ой зацвіла червона калина», «Ой на горі калина», «Чи я в лузі не калина була?»)

Про інші рослини: «Посіяла руту-м’яту», «Ой густий очерет», «Брала дівка льон-льон», «Ой хмелю, мій хмелю», «Цвіте терен, цвіте терен», «Ой під вишнею», «Ах ти вишенька, ти черешенька», «У вишневому садочку», «Зашуміла ліщинонька», «Стоїть явір над водою», «Зеленеє жито, зелене», «Ой у полі жито».

(Визначаються переможці першого гейму)

2-й гейм. Пісні, у назвах яких згадується тваринний світ

«Зозуля» («Луговая зозуленка», «Закувала зозуленька», «Вилітала зозуленька»)

«Галка» («Летять галочки у три рядочки», «Летить галка через балку», «Ой літає чорна галка»)

«Соловейко» («Не щебечи соловейку», «Ой сіренький соловейко»)

Інші тварини: по садочку ходжу, кониченька воджу», «Коло гаю конем граю», «Був собі журавель», «Пасла дівка лебеді», «Ой горе тій чайці», «Прилетіла перепілонька», «Ходила сорока коло потока», «По дорозі ворон, по дорозі чорний», «Ой летіла горлиця», «Білі чайки»)

(Визначаються переможці гри)

Етнограф. Ми зробили свій привал біля куща калини. Багато в народі оповідань, легенд і, звичайно, пісень про окрасу, символ України – калину. 

(На екрані зображення калини) Наші пращури здавна садили біля криниць калину та вербу. Всім відомий вираз «Без верби і калини – нема України», «Не рубай калину – образиш дівчину, не рубай вербу – накличеш біду».

Калина, калинове суцвіття, калиновий кетяг – це природне диво. У калині, кажуть, материна любов і мудрість. Недарма і нашу мову, чарівну і мелодійну, називають дивом калиновим. Шанують калину і у нас на Волині, про це говорять такі віршовані рядки:

«На рідній Волині у великі свята

З хлібом калина поруч була».

А чи знаєте ви, що на всій планеті росте понад 200 видів калини. А в нас найпоширеніші два – калина звичайна і цілолиста. Невибаглива до кліматичних умов, росте вона скрізь. Старші люди розказують, що колись на луках і узліссях багатьох сіл росли суцільні калинові гаї. Тому так багато населених пунктів з назвою Калинівка. 

З калини робили сопілки. Було таке повір’я: якщо зробити з калини сопілку, неодмінно в сім’ї з’явиться продовжувач роду. З сивих віків дійшла до нас легенда про царицю Греції  Панацею, яка насправді була українкою Пелагеєю і врятувала від смерті грізного завойовника-грека, пораненого отруйною стрілою. За спасіння його Пелагея вимагала, щоб воєвода відпустив усіх полонених і ніколи більше не йшов війною на землю українську, не грабував її народ. Відтоді нір азу греки не нападали на нашу землю. Пелагея жила у Греції, але дуже сумувала за своєю сестрою Килиною, коли вона прощалася з нею, то сказала: «Твоїм ім’ям, сестро, назву оцю рослину, яку найбільш люблю, бо росте в наймальовничіших куточках, над чистими струмочками, в тихих гаях». Коли цвіте вона, то найспівучіший птах, соловей, прославляє її красу. А восени на ній горять дивні кетяги ягід, налитих ніби самою кров’ю щедрої нашої землі. І ті ягоди повертають здоров’я людям. Буде вона зватися килина або калина.

Екскурсовод. І, звичайно, який спочинок без чудової пісні. Саме про калину нам заспівають дівчата. (Виконується пісня)

Екскурсовод. А тепер час вирушати далі. Попереду нас чекають дивовижні, цікаві куточки рідної землі. Ми відвідаємо Любешівський район (на екрані карта району), де розташований регіональний ландшафтний парк «Прип’ять-Стохід», який включає заплавні озера, найбільше з яких озеро Люб’язь (на екрані зображення озера), заплавні луки.

Біолог. Це місце зростання рідкісних видів рослин (зозулині черевички справжні, росичка середня, вовчі ягоди пахучі, плаун-баранець).

Зоолог. З рідкісних тварин тут можна зустріти ропуху очеретяну, норку європейську, орлана-білохвоста, змієїда, лелеку чорного.

Екскурсовод. Наступна наша зупинка у Маневицькому районі (на екрані карта району), де ми відвідаємо ботанічний заказник «Черемський». У цьому заказнику біля села Карасин, є унікальне для Західного Полісся болото. Може видатись дивним, що болото може охоронятись. Але це так, Указом Президента України у 1998 році тут утворено природний заповідник, рослини і тварини якого також у Червоній книзі України. Це – шейхцерія болотяна ( на екрані фото), журавлина дрібноплідна, сальвія плаваюча та тварини – скопа, скиглик малий. Болота – невід’ємна частка ландшафту Волинського Полісся. Їх своєрідна краса оспівана у багатьох віршах та піснях.

«Очерет мені був за колиску,

В болотах я зродився і зріс.

Я люблю свою землю Волинську, 

Свій Волинський задумливий ліс»

Олександр Богачук

Помічник екскурсовода. Завершимо ми нашу екологічну мандрівку у Шацькому районі, де розташований наш український Байкал, перлина України – озеро Світязь. (Карта Шацького району і озера Світязь)

Екскурсовод. Унікальний природничий комплекс, що включає 23 озера, болота, зокрема Унічі, Князь Багон, цінні сосново-дубові ліси утворює Шацький національний парк міжнародного значення.

Шацьк… Шацькі озера… Хто на Україні не чув про цей край – багатьом він відомий. Озерний край приваблює голубими плесами, золото-піщаними пляжами, мальовничими поліськими краєвидами, лісами, що щедро дарують людям свої багатства – гриби, ягоди, суниці, журавлини, брусниці, чорниці… Не дивно, що вже з ранньої весни і до пізньої осені сюди тече потік туристів і відпочиваючих.

Літературознавець. Шацькі озера повністю виправдовують своє значення, бо тлумачаться у топонімічних словниках як «гарне місце» і співзвучне слову «ошатність». Шацькі озера з висоти пташиного польоту – немов перлини, щедрою рукою розсипані на зелений оксамит поліських лісів та боліт. Вони є справжньою окрасою не лише Волині, а й всієї України. Величавий Світязь – одне з найбільших озер України. Озеро легенд, одну з яких почув пан з Міцкевичевої балади «Свитязь».

… Там, де тепер озеро, гомоніло колись пишне місто, владарював у якому Туган. Далекі і непевні були ті часи, частими були побоїща і набіги. І ось – прокотилася нова тривога. На землі сусіда – князя Мендога – рушило чуже військо. Просить Мендог допомоги у славного Тугана, і князь, вірний бойовій присязі, зібравши хоробрих воїнів, вирушає в далеку дорогу. Та вже за воротами князя спиняє думка, що залишає рідне місто без охорони. Сумний повертається він додому й оповідає про свою тривогу дочці. Дівчина заспокоює батька: вона бачила дивний сон, у якому з’явився їй ангел і пообіцяв надати оборону місту. Послухався батько дочку.

Опустилася темна ніч на опустіле місто, і під її покровом ворог підступив до міських мурів. Гримить таран. Завалюються брами. Охоплені жахом жителі кидаються до князівського замку. У відчаї звертає благальний погляд до неба княжна:

Як не втекти нам від лютої кари,

Нас захисти перед нею,

Громом убий із високої хмари,

Чи заховай під землею!

По цих словах місто запалося під землю, а на його місці утворилося озеро. Купавами зійшла на ньому непорочна краса. Чужі воїни, розпалившись у битві, заходились маїти тим цвітом бойові доспіхи. Та всяк, хто сягав у воду за чарівною квіткою, падав убитий страшною хворобою. 

Таку легенду розповіла жителька підводної яскині зухвалому пану, який наважившись розгадати одвічну таємницю озера, неводом витяг фантастичну істоту на берег.

Литовський варіант цієї легенди, почутий Адамом Міцкевичем на берегах білоруського Свитязя (з такою назвою є два озера – на Україні та в Білорусії), ліг в основу його балад «Світязь» і «Світязянка».

Таким чином, і наше озеро причетне до імені великого польського поета, правда відносно, через легенду.

Гідролог. Кришталево-чиста товща вод озера. Світязь – озеро карстового походження. Живлять його артезіанські джерела. Академік П.А. Тутковський допускав думку, що вже туту, у районі озер, зупинив свій шлях великий льодовик. Доказом цього можуть служити величезні валуни, принесені льодовиком із далекої Скандинавії. Їх можна побачити на дні озера біля східного узбережжя. Про розміри Світязя, особливо його глибину, ходять легенди. Із уст в уста передаються перекази, що сягає він по вертикалі навіть 85 м! За глибиною Світязь не має рівних на Україні. Ще один вагомий козир Світязя: самобутність. Живиться він тільки джерельною водою.

Ботанік. Багатий шацький край лісами. Переважають тут соснові насадження, є вільхові ліси, березові. Ліси та озера оточені великими болотами, дуже розвинута прибережно-водна рослинність. Домінуючим видом на багатьох озерах є куга озерна, а ще глибше – латаття, рдести, водопериця. Квіти латаття плавають на поверхні, немов кимось розкидані по воді білі капелюшки.

Іхтіолог. У Шацьких озерах водяться понад 30 видів риб. Найчастіше зустрічаються линь, судак, головень, на дні – сом. А ще дивовижна риба вугор. Наявність вугра підтверджує зв’язок цих водойм з Балтійським морем. Вугор з’явився тут внаслідок меліоративних каналів, виконаних для осушення боліт ще на початку XVIII століття. Канали сполучали озера між собою, а озерний комплекс у цілому з’єднався річкою Копаївка, штучного походження (про це говорить її назва), з водами Західного  Бугу.

Поява водних сполучень дала змогу вуграм з Балтики, через Віслу і Західний Буг проникати у Шацькі озера.

З Балтики зрілі вугри (віком 10-11 років) відпливають на нерест до далекого Саргасового моря, в район загадкового Бермудського трикутника. Знесилені після подолання тисячомильних просторів, вони, відметавши ікру, гинуть, а мальки, які формуються з ікри, попадають у теплі води Гольфстріму, а потім у зворотному напрямку потрапляють до Балтійського моря, і в Шацькі озера.

Екскурсовод. Добігла кінця наша літературно-екологічна мандрівка. Сподіваємось, що древня Волинська земля подарувала вам багато чистих, гарних, незабутніх вражень і ви зрозуміли, що у наш час необхідно дбайливо ставитись до природи, та її багатств, бо це наша земля, наше життя, яке нерозривно пов’язане з природним середовищем, це наш край, про який так поетично висловився наш волинський поет у вірші «Мій край»:

Волинь моя, прадавній краю!

Русявокоса полісянко,

Зеленочубий тихий гаю,

Озер манлива колисанко!

Стою й мовчу перед тобою,

Затамував душі акорди,

Щоб не сполохати спокою

Твоєї ніжності і вроди.

На завершення звучить «Пісня про Волинь» на слова і музику Степана Кривенького (на екрані слайди Волинського краю).
