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БАТЬКАМ ПЕРШОКЛАСНИКІВ

Перші кроки до читання краще зробити разом. Уміння читати у справжньому розумінні цього слова  – співчувати героям, ставити  себе на позицію іншого, перейматись тим про що читаєш – не  приходить само собою. Треба, щоб читання стало подією емоційного життя. Як це зробити?

· Для читання вибирайте такі книги, у яких розповідається про повсякденне життя, про життя ровесників дитини, про все, що  зрозуміло й цікаво.

· Для маленького читача важливі ілюстрації у книзі. Учіть дитину роздивлятися малюнок, помічати деталі. Задавайте питання: «Що намальовано? «Що вони роблять?», «Як їх звати?»

· Просіть намалювати те, про що прочитали.

· Тільки не екзаменуйте дитину, а навпаки, висловлюйте справжню цікавість, доброзичливість до того, що він хотів сказати про свої враження.

· Грайтеся з дитиною. Наприклад, у роль читача й автора. Сьогодні в ролі автора, завтра – у ролі читача. Так формується  увага до тексту, вдумливе читання.

· Розвивайте спостережливість через книги – небилиці (Едварда Ліра, К.Чуковського), щоб дитина зрозуміла: «Так не буває!» Звідси – увага до слова і розуміння гумору.

· Діти люблять загадки, особливо у віршованій формі. Вони спонукають думати, вчать спостерігати оточуючий світ.

ШЛЯХ ДО КНИГИ

                            (Батькам у записничок)

Чи любить читати ваша дитина? Чи хочете ви, щоб вона любила читати? Як навчити читати по-справжньому? Як відкрити дитині багатства книжкового світу, подарувати їй можливість спілкуватися із великими прозаїками, поетами, вченими. Вас хвилюють ці проблеми? Пропоную  вирішувати їх разом.

· Ідіть з дитиною до бібліотеки навіть тоді, коли маєте вдома власну бібліотеку, комп’ютер. Кваліфікована допомога керівників дитячому читанню зайвою не буде.

· Якщо дитина вже вміє читати, ходить до школи, але час від часу просить «Почитай!», не відмовляйте, читайте. Радість спілкування багато вартує, а до того ще й є корисною.

· Бажаєте, щоб ваша дитина була  гарним читачем? Тоді зразу привчайте її до  гігієни читання. Прослідкуйте за освітленням на робочому столі. Стежте, щоб відстань між книгою й очима була 30 см. Спочатку самі слідкуйте і допомагайте, згодом вона сама навчиться.

· Тільки у ранньому віці можна навчити  дитину берегти книги. Не м’яти, не бруднити – такий закон має бути у вашому домі. І самі будьте прикладом для дитини у ставленні до книги.

· Підтримуйте зацікавленість дитини до книги. У маленьких дітей вона велика. Не лінуйтесь запитувати, що вона взяла у бібліотеці, чи прочитала, що їй сподобалося у прочитаному.

· Частіше просіть дітей  переповісти прочитане, читайте вголос по-черзі.

· Намагайтесь систематично відвідувати бібліотеку разом з дитиною. Спільний вибір книг, ваші поради потрібні дітям.

ЯК НАВЧИТИ ДИТИНУ САМОСТІЙНО ЧИТАТИ?

                                                     (Корисні поради батькам)

· У домі повинна бути якщо не домашня бібліотека, то хоча б поличка.

· Щоб навчити самостійно читати, спробуйте такий прийом: почніть самі читати, а на цікавому місці зупиніться і запропонуйте продовжити читання самостійно.

· Пізніше обов’язково спитайте, про що прочитав, похваліть за самостійність.

· Розкажіть цікавий епізод з якого-небудь оповідання. Молодший школяр обов’язково запитає: «А що далі?» У відповідь треба дати книгу: «Ось, прочитай! Тут стільки цікавого!» 

· Батьки повинні бути терплячими, але наголошувати на тому, щоб дитина звертала увагу на назву книги, автора.

· Учіть читати, не поспішаючи. Маленькі читачі часто заглядають у кінець книги: «Чим закінчилось?» Пропускають цілі абзаци. Слідкуйте, щоб у дітей не було цієї шкідливої звички. Не розповідайте дітям заздалегідь, чим закінчилася книга.

· Спілкування з дитиною допоможе вам виявити її захоплення і прокоментувати книги про те, що її цікавить.

· Слідкуйте, щоб дитина не втомлювалась, щоб читання не тривало більше 35 хвилин.

НІКОЛИ НЕ ПІЗНО

                                                                     (Поради батькам тих дітей, у яких 

знизився інтерес до читання книги)

1. Якщо ваша дитина перестала читати, на пропозицію прочитати книгу виявляє агресію, з нею стало важко  спілкуватися, не втрачайте надію, не  опускайте руки.

2. Докладіть зусиль, бо немає такої дитини, яку неможливо було б чимось  зацікавити, а виявивши інтерес - привести  до читання.

3. Починайте з найменшого. Поставте собі за мету знайти таке заняття, щоб збудити початковий інтерес до справи.

4. Уникайте нервової наполегливості, конфлікту. Будьте добрішими. Довіра і теплота – запорука успіху.

5. Коли дитина почне займатися певною справою (спорт, рибалка, моделювання, вишивка, бісероплетіння, акваріумістика) запропонуйте їй книги з теми, періодику.

6. Обов’язково відзначайте успіх дитини. Подаруйте гарну цікаву книгу з питання, яке її цікавить (довідник, енциклопедію, науково-популярну літературу).

7. Підтримуйте в дитині впевненість у своїх силах. Будьте терплячими і досягнете мети.

