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Мета:      Сприяти розвиткові естетичних смаків через знайомство з високим мистецтвом древніх і іконописців, показати велике знамення ікони Волинської Богоматері як пам’ятки минулого і як неоціненного духовного скарбу, Святині нашого Народу.

Обладнання: Репродукція ікони Волинської Богоматері; Викладка літератури про історію ікони, вишиті рушники, квіти.
Хід заходу
Давні ікони – взірець важкої техніки малярства. Великим високохудожнім твором є ікона Волинської Богоматері. Її написав луцький художник, на жаль, ім’я його до цього часу мистецтвознавцям встановити не вдалося. А ось час написання ікони Покровительки Луцька і волинських земель учені встановили.

Князь Мстислав Данилович, посівши княжий престол у 1289 році, звелів відкрити в Луцьку Єпископську Кафедру, збудувати в замку кафедральний собор. Саме для собору та на честь переселення княжої резиденції з Володимир-Волинського до Луцька і замовили місцевому художнику Ікону Волинської Богоматері, як своєрідне освячення князівської влади у Луцьку. Мистецтвознавець Г.Логвин висловив думку, що ікона могла бути написана в другій половині ХІІІ або на початку ХІV століття.

А історія  пам'ятки така. У 1962 році експедиція київських науковців вивчала історичні пам'ятки міста Луцька. У Покровській церкві їхню увагу привернула невелика ікона у вівтарі. Навіть побіжного огляду було досить, щоб визначити, що це давній твір: дуже старе дерево, багато підмальовок нашарувалось на первісному зображенні. Науковці передали ікону Київському державному музею українського образотворчого мистецтва. Почалась її реставрація.

За свідченням істориків та за народними переказами, ікону шанували не лише в Луцьку, а й по всій землі волинській. Коли траплялось якесь лихо, пересихали болота та озера, де палали у спеку лісу та чагарники, торфовища або довгий час не йшли дощі і неврожаї погрожували голодом, гинула худоба чи траплялись інші стихійні лиха, то ікону з Покровської церкви везли у віддалені села та хутори.

Люди молили Бога, благали свою Божу Матір спасти і помилувати, не карати тяжко за гріхи, заступитися за дітей і жінок, застерегти від нещастя і страждань.

Весь цивілізований світ знає про ікону Волинської чудотворної Божої матері. Коли поліщуки, шукаючи кращої долі, від’їжджали за океан, у невідому Аргентину чи Бразилію, Канаду чи Мексику, то разом із “Кобзарем” Тараса Шевченка, який часом ставав букварем для багатьох поколінь українських американців, волиняни везли в своїм серці Волинську Чудотворну Богоматір.

До тисячоліття Волинської єпархії ікону видали методом друку тисячними тиражами, була розповсюджена поштова марка із зображенням ікони, видавництво «Веселка» видало посібник «Ікона Волинської Богоматері в сім кольорів».

Тепер ікона є в храмах і в оселях, живе в серцях віруючих, у свідомості дітей і дорослих, її історію вивчають учні і студенти.

Волинська Чудотворна Богоматір – наш національний скарб, наша духовна сила, наше минуле, сучасне й майбутнє.

Волиняни з вірою в серці чекають, що незабаром Богородиця Провідниця, Чудотворна Волинська ікона, яка зараз знаходиться у Національному художньому музеї міста Києва, повернеться на рідну Волинську землю і люди зможуть вклонитися і славити покровительку, заступницю і все милостиву Матір Божу.
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