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          Мета: виховання патріотичних почуттів, любові до рідної землі, показати зв’язок рідного краю з великою Батьківщиною, єдність рідного міста з історією і життям нашої країни, збагатити духовний світ учнів, закріпити навички пошукової роботи, працювати з літературою, збудити бажання вивчати свій край, його історію.

     Обладнання: карта Нововолинська, зображення символіки міста і Герба Нововолинська, Корогви міста; виставка літератури «Моє рідне місто», проектор з екраном, вишитий рушник, квіти, цитати з поетичних творів про свій рідний край, рідне місто.

                                                                          Пам’ятаю про край свій у

                                                                          кожну мить,

                                                                          І моя біографія в ньому.

                                                                                            Петро Мах

План проведення заходу
1. Вступне слово бібліотекаря школи і огляд літератури «Моє рідне місто – Нововолинськ».

2. Виступи учнів із замальовками про вулиці, на яких вони живуть. «Я тут живу».

3. Виступ гості заходу, директора міського історичного музею Войтюк Н.

4. Гість заходу – самодіяльний композитор, поет Каліщук О.П., заслужений працівник культури України зі своїми піснями про Нововолинськ.

     Цитати:

                                                 На місці вбогих сіл,

              Де час дрімав межи колось -

                     Копрами в небо місто піднялось.

                                                                         Олександр Каліщук
                                                 Рідне місто моє,

                                                 Я з тобою тут ріс

                                                 І назавжди тебе

                                                 В своє серце заніс.

                                                                Ананій Рябченюк

         Я у тебе сьогодні, здається,

Закохуюсь знову

Рідне місто моє,

                           неповторний мій Нововолинськ!

                                                       Галина Приступа
            Нашому Нововолинську

       Зовсім замало ще літ,

                 Славлячи землю волинську,

           Взяв він до щастя політ.

                                            Іван Курченко
             Перші твої вулиці згадаю.

                   Перші шахти  в синій далині.

               Кращого за тебе я не знаю,

         Ти навіки дорогий мені.

                                        Євген Шевчук

          У назвах міст і сіл – слова,

               В яких щось рідне, таємниче,

           В них голос предків ожива

                          Й сьогодні в рідний край нас кличе.

                                   Дмитро Білоус

       Є щось святе в словах –

                                                  Мій рідний край.

   Л.Забашта

Вступне слово бібліотекаря

Є щось святе в словах – мій рідний край!
                                Для мене – це матусі пісня ніжна

                                І рідний край від квіту білосніжний.

                                Для мене – це твої стежки й мої,

                                Й пісень людських прозорі ручаї,

                                Усе, що серцю рідне невимовно, –

     так сказала про свій рідний край Любов Забашта.

                                А в серці тільки ти,

                                Єдиний мій, коханий рідний краю! –

     поетично писала Леся Українка.

     Рідний край... Кожна людина по-своєму розуміє, що є для неї рідний край, її Батьківщина. Для однієї – це місцевість, де вона народилася, для другої – це місце, де пройшло її дитинство, для третьої – це місце, в якому вона мешкає.

     Ми з вами горді тим, що живемо на благословенній волинській  землі, а наше рідне місто Нововолинськ – найкраще, найдорожче в усьому світі, бо воно – наш дім, в якому всім затишно і добре. Дім, який має своє минуле, сучасне і своє майбутнє.

     Існує безліч місць, які мають важливе значення для нас. Милими для серця кожного є вулиці, на яких ми живемо, назви яких для нас стали рідними, бо кожен з гордістю може сказати: «Я тут живу».

     Про рідне місто, про свої вулички ви вже багато знаєте. А хочете взнати ще більше? Вам у цьому допоможе наша виставка літератури про Нововолинськ. Наше місто дуже молоде як для історії, бо бере свій початок з 1950 року. А для людини, для її життя 59 років – зовсім немаленький час, для когось – ціле життя.

     Ці надзвичайно гарні книги і буклети, представлені на виставці, розкажуть вам не лише про Нововолинськ в цілому, а й про його підприємства, про його людей, про найгарніші куточки міста.

Огляд літератури
     Про наше місто написано небагато у порівнянні з великими містами з багатим історичним минулим.

     Проте, ці книги дадуть можливість всім, хто цікавиться, хто хоче більше дізнатися про наше молоде місто, познайомитись з ним, і, сподіваюсь, полюбити наше гарне, чисте місто з його щирими мешканцями.

     Найперший буклет про наше місто був виданий у 1998 р. у Здолбунові і називається «Нововолинськ». Ця невиличка листівка представляє сучасний герб і хоругву міста, містить коротку історичну довідку, фото найвизначніших його місць. Текст буклету упорядкували Юрій Терлецький та Олена Прищепа. Хоча буклет виданий більше 10-ти років тому, він буде цікавий для всіх, хто хоче познайомитися з нашим молодим містом.

     За хронологією, наступним виданням про наше місто є буклет «Нововолинськ: місто інвестицій», виданий у нашому місцевому видавництві «Мінотавр» у 2003 р. Це інформаційне видання українською мовою корисне перш за все для ділових людей, запрошує до співпраці підприємців з інших регіонів України та підприємців з-за кордону. Буклет може бути цікавим і для учнів, бо надає інформацію про найбільші підприємства міста, зокрема, про будівництво 10-ої шахти, єдиної шахти, яка зараз будується не тільки на Волині, а й в Україні, про ремонтно-механічний завод, про нові підприємства міста. Він яскраво ілюстрований, на титульному листі – пам’ятник великому Кобзареві на майдані Незалежності.

     Сторінки книги Степана Борисюка «Нововолинськ: бувальщини», виданої у Луцьку у видавництві «Християнське життя», до речі, з дарчим надписом автора книги, познайомлять читача з історією нашого міста, зафіксованою в лаконічних оповідях, де з документальною точністю постають долі його мешканців. Дуже цікаве ілюстративне оформлення книги : зібрані фотографії з минулого і сучасності міста, карта міста із сучасними назвами його вулиць. Книга буде корисна для всіх, хто вивчає історію краю і міста, хто цікавиться усною народною творчістю.

     Книга «Нововолинську – 55: особистості та трудові колективи в історії розвитку міста» видана у видавництві «Волинська обласна друкарня» у Луцьку у 2005 р., році, в якому місто відзначало свій ювілей. Ці історико-публіцистичні нариси дозволяють по-новому поглянути на рідне місто. Читаючи, розумієш, що за враженнями чи темою реферату або твору не потрібно їхати далеко. Варте уваги місце можна знайти у рідному місті, а ще можна дослідити та відкрити його всім іншим. Багата книга ілюстраціями, фотографіями, зокрема, про вже історичні події Помаранчевої революції, де є і учні нашої 4-ої школи та фото нашого гостя – заслуженого працівника культури – Олександра Пилиповича Каліщука.

      А фото, яке зупинило мить відкриття міського музею на чолі з його директором, також нашою сьогоднішньою гостею - Надією Наумівною Войтюк, вміщено у книзі Зосима Колбуна «Нововолинськ: новітня історія. 1989-1999 роки», виданої у Нововолинську у видавництві «Мінотавр» у 2006 році. Цей рукопис відтворює події, факти, які відбулися у Нововолинську впродовж десяти років. Книга цікава своїми додатками, які будуть корисні навіть у довідковому плані, як от, наприклад, коли і як були змінені назви вулиць міста.

     І насамкінець огляду хочу представити вам надзвичайно гарне ілюстроване видання 2008 року видавничого дому УКРПОЛ «Нововолинськ та околиці: край шахтарської праці». Це видання дає змогу зазирнути у потаємні скарбниці природи, збагатитись духовно. Книга зацікавить і молодь, і дорослих, усіх, для кого це місто є колискою дитинства, хто живе і працює тут. Раджу її всім прочитати, адже не знаючи своєї історії, не можна наслідувати жодну культуру, а саме ця книга познайомить вас з тими, хто був свідком відкриття покладів кам’яного вугілля – головного стимулу народження нашого Нововолинська.

     Бібліотекар. А тепер давайте уявимо собі, що до нас надійшла телеграма такого змісту: «Нововолинськ. Волинська область. Київський краєзнавчий музей. Чекаємо делегатів на Всеукраїнський краєзнавчий форум «Вулиці міст України. Я тут живу». Оргкомітет».

     Ви всі готували розповіді про свої рідні вулиці. Давайте послухаємо і, сподіваюся, разом з гостями ми виберемо того, хто міг би представити наше місто на такому уявному форумі.

     І почнемо ми з представлення головної вулиці нашого міста – бульвару Шевченка, на якому, до речі, розташована і наша 4-та школа.

     (Про свою вулицю розкаже учень).

     Учень 1. «Бульвар Шевченка». Головна вулиця нашого міста – бульвар Шевченка. Я тут живу. Вулиця простягається рівною стрічкою. Це справжнє царство каштанів. Кучеряві крони дерев-оберегів надають головній вулиці особливо мальовничого вигляду. Каштани – головна окраса мого міста, вони роблять Нововолинськ чимось схожим на невеличкий куточок Києва, перенесений на волинську землю. Безперечно, вулиця імені Шевченка варта уваги кожного гостя міста. Вона дивує скромною красою у будь-яку пору.

     Підеш далі вулицею – і перед тобою розкривається майдан Незалежності. Тут височіє пам’ятник великому Кобзареві. У День незалежності, до 45-річчя міста відкрито пам’ятник Кобзарю. До цієї справи долучилися більшість нововолинців: збирали кошти, складали пожертви, переводили їх на спеціальний рахунок. А львівські скульптори Микола Посікіра, Любомир Яремчук, архітектори Василь Каменщик та Михайло Вісьтак доклали чимало зусиль, аби втілити цю мрію нововолинської громади у бронзі, перетворивши центральну площу на врочисто піднесений майдан Незалежності.

     Трохи далі стоїть пам’ятник першовідкривачам міста, зведений у 1999 р.        

     А раніше моя вулиця носила ім’я Йосипа Сталіна. У квітні 1961 р. вулицю перейменовують на проспект Леніна. І тільки із здобуттям Незалежності ця вулиця у 1990 р. має сучасну назву.

     Я щасливий, що живу на такій вулиці.

     Учень 2. «Наша школа». На бульварі Шевченка, за гарним з фонтаном сквериком розташована наша четверта школа.

     Побудоване приміщення школи у 1952 р. І була це колись школа № 1, яка у 1959 р. була переведена у новозбудоване приміщення по нинішньому проспекту Перемоги.

     У 1952-1953 навчальному році в стінах нашої школи навчалась славетна наша землячка – Наталя Любеля. Всіх, хто знав дівчину, вражала виняткова її працелюбність, щирість, чесність. Вона добре вчилась, мріяла бути журналісткою, але спочатку хотіла пізнати життя, тому й поїхала за покликом серця на новобудову – будівництво гірничо-збагачувального комбінату, зводячи в степу Казахстану молоде місто Рудний. Вона працювала і водночас вступила на факультет журналістики Львівського університету. Наталя писала репортажі, нариси, вірші, героями яких були її сучасники – будівельники Рудного.

     Останній вчинок Наталі Любелі – взірець самопожертви, зразок життя, до остачі відданого людям. Того дня, 28 серпня 1962 р., раптом зірвався горезвісний кустанайський дощ – сильний вітер з піском. Його поривом вивело з рівноваги кран, на якому працювала Наталя. Треба було вирішувати за лічені секунди, чи то рятувати своє життя, чи життя товаришів. Дівчина вибрала останнє.

     Загинула Наталя на 22 році життя, здійснивши останній у житті подвиг. Від того серпневого дня спливло чимало часу. Та як світло далекої зірки ще довго продовжує свій лет через товщу років, так і життя, окрилене і високе, залишає по собі невмирущий слід. Наш волинський поет, голова спілки письменників України у 1983 р. видав збірку «Вічно пам’ятати», одна з поем книги присвячена незабутній пам’яті Наталі Любелі. І ми будемо пам’ятати, що в стінах нашої школи вчилася наша землячка, яка писала такі щирі вірші:

«Мне не надо дружбы понемножку

                                      Раздавать? Размениваться? Нет!

Если море зачерпнуть в ладошку,

                                      Даже море потеряет цвет».
Н. Любеля
     Учень 3. «Наша школа». З 1959 р. – це наша 4-а школа. Того року за парти сіло 578 школярів і навчало їх 26 педагогів.

     У 1979 р. у школі добудовано триповерховий корпус, що дало можливість навчатися 814 учням. Найбільше – 1017 учнів навчалося у 1983-1984 навчальному році.

     Багата історія школи, адже у цьому році їй виповнюється 50 років! Школа гордиться своїми випускниками, які стали відомими не лише в нашому місті, але й далеко за її межами. Це Ровицька Аня, викладач Київського лінгвістичного університету, Ланцишко Сергій – помічник намісника Києво-Печерської Лаври, Шимонович Христіан – лікар-психіатр обласної лікарні, кандидати наук, викладачі Ромашко Алла і Олійник Наталія, майстри спорту з гандболу – Цап Михайло і Котелюк Роман, викладач Петербурзького університету Какаєва Юлія та багато інших.

     Гордістю школи є її педагоги: Дубина Софія Данилівна, Бондарук Ольга Оліферівна, Подлевський Іван Тихонович.

     Працюють у нашій школі зараз її випускники: Панасюк Наталія Миколаївна, вчитель початкових класів, вчителі іноземної мови – Власюк Людмила Степанівна та Юзефович Тетяна Святославівна, наш класний керівник – Царук Оксана Гнатівна.

     Першим директором школи був Радецький Павло Олексійович, а зараз очолює школу вчитель-методист, Відмінник освіти України – Дацюк Марія Іванівна.

     Я щасливий, що навчаюся у нашій школі.

     Бібліотекар. Нововолинськ – край шахтарської праці, тож у місті не могло не бути вулиць з такою назвою, як Нововолинська та Шахтарська.

     Учень 4. «Вулиця Нововолинська». Вулиця, на якій я живу, - вулиця Нововолинська, носить цю назву із самого початку будівництва міста. Це мальовничий куточок міста, затишний і такий привабливий у будь-яку пору року.

     А особливо я його люблю весною, коли квітнуть дерева. На моїй вулиці багато власних будиночків, і вони потопають у садках.

     Прикрашають мою вулицю і багатоповерхові будинки, щойно збудовані нові магазини. На моїй вулиці розташована школа № 9, яку очолює Заслужений вчительУкраїни Божок Ганна Павлівна, дитячий садок та відділ управління внутрішніх справ.

     Живуть поряд з нами хороші, добрі люди – наші сусіди, мої друзі, яких я знаю вже дуже давно.

     Моя вулиця – найкраща!

     Учень 5. «Вулиця Шахтарська». На моїй вулиці Шахтарській, на одній із найперших вулиць міста, яка носить цю назву ще з 1956 р., почали зводити перші цегляні двоповерхові будинки.

     Місто наше шахтарське, дійсно край шахтарської праці, шахтарської слави, тож необхідно було прославити нелегку працю у назві однієї з вулиць міста.

     Усі гості, які приїздять у наше місто, знайомляться найперше з моєю вулицею, бо автостанція міста розташована поряд з нею, і пройти у місто зручніше по вулиці Шахтарській.

     На моїй вулиці завжди можна зустріти багато молодих, усміхнених обличь, бо тут один з найбільших вищих навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації в області – Нововолинський електромеханічний технікум, зараз він носить назву «коледж». Основна мета діяльності технікуму – підготовка фахівців, які б задовільняли потреби нашої держави в розбудові національної економіки. Рейтингові дослідження свідчать про високий рівень підготовки фахівців коледжу. Тут викладають відомі і шановані у місті люди, зокрема, Заслужений учитель України – Калинович Марія Дем’янівна.

     А ще на моїй вулиці розташований один з найбільших, найавторитетніших банків України – філія Приватбанку.

     На моїй вулиці багато промислових, відомих у місті підприємств: 

     у 1957 р. почав працювати «Нововолинський ремонтно-механічний завод» - РМЗ;

     у 1953 р. був заснований Нововолинський деревообробний комбінат, тепер це акціонерне товариство;

     у 1955 р. у дію був введений завод залізобетонних виробів, який тепер також акціонерне товариство;

     а ще – автотранспортне підприємство «АТП – 10708», яке створене ще у 1971 р. Воно не тільки надає послуги по перевезенню пасажирів, але й займається ремонтом і технічним обслуговуванням рухомого складу.

     Багато на вулиці магазинів, зокрема, один з найсмачніших у місті – магазин ковбас «Веприк». Найпопулярніший у школярів міста – магазин канцелярських товарів «Грайлик».

     Мені подобається тут жити, я люблю своє місто, свою вулицю, її мешканців.

     Бібліотекар. Разом із шахтами будувалися  і працювали промислові підприємства, тож з’явилася вулиця Заводська.

     Учень 6. «Вулиця Заводська». Я живу на вулиці Заводській. Названа вона так, напевне, тому, що неподалік вулиці розташований цегельний завод.

     Я дізналась, що перша черга цього заводу була пущена ще у 1953 р. і потужність його була 5 млн. штук цегли на рік, а згодом – 43 млн. штук. Завдяки цьому заводу швидше будувалось наше місто.

     А ще недалеко працює сучасний механізований хлібзавод, який розпочав свою роботу ще у 1959 р., а у 1964 р. набув сучасного вигляду, його потужність – 69 тонн хлібовиробів за зміну.

     Ось така моя Заводська вулиця – вулиця-трудівник.

     Бібліотекар. За часів незалежності з’явилися у нашому місті вулиці визначних історичних постатей.

     Учні нашої школи живуть на вулицях Павла Полуботка, Святого Володимира, Івана Сірка.

     Учень7. «Вулиця Святого Володимира». Тільки із здобуттям Україною незалежності стало можливим гідно поцінувати видатних українців, історичних діячів, письменників, називаючи вулиці міст, майданів їх іменами.

     От і моя вулиця, колишня Енгельса, у 1992 р. стала називатися вулицею Святого Володимира, великого князя київського, хрестителя Русі. 

     Князеві Володимиру належить виняткове місце у вітчизняній історії. За його правління на Русі перемогло християнство, і країна увійшла до наймогутніших держав середньовічного світу.

     28 липня наша православна церква святкує пам’ять свого Рівноапостального князя Володимира, якого ще називають «сонечко ясне». Володимир Великий у билинах – Володимир Червоне Сонце. Уславлений князь блискучими перемогами, будівництвом, зокрема, Десятинної Церкви Різдва Богородиці, почав споруджувати Софійський собор, але головною його заслугою було введення Київської Русі в коло християнських народів, він відкрив нову еру в історії східних слов’ян.

     Я пишаюся, що живу на вулиці Святого Володимира.

     Учень 8. «Вулиця Сірка». Колишня вулиця Серго Орджонікідзе зараз має назву Івана Сірка. Я тут живу.

     Іван Дмитрович Сірко – кошовий отаман Запорожської Січі ХVІІ ст. Він був талановитим стратегом, полководцем, хоробрим, відважним, не завжди постійним, вірним своїм созникам, але за всім цим він був істинно тим, кого ми називаємо славними низовими лицарями, запорозькими козаками. Напевно, ні про кого не складено стільки легенд, народних пісень, бувальщин, як про Івана Сірка, говорили про нього – Ганнібал український.

     Про його народження існує легенда, яка розповідає, що він народився на світ із зубами, а на нижній губі з правого боку в нього була вроджена родима пляма, котру сучасники вважали «Божим знаком».

     У 1674 р. І.Сірко із запорожцями вщент розбили турецьких яничар і ханські орди, які напали на українські землі, і саме з цими подіями пов’язаний знаменитий сатиричний лист запорожців турецькому султану, що послужив сюжетом для картини Іллі Рєпіна «Запорожці пишуть лист турецькому султану».

Ой, то не вітер в полі грає,

                                            Не орел літає...

                                            То Сірко з товариством 

                                            По степу гуляє! –

співається у народній пісні.

· «Хто ж  він був Сірко?» Ось як говорить народна легенда:

Кошовий такий. Він такий був, що дещо знав. Оце, було, вийде з куреня та й гука на свого хлопця: «Ану, хлопче, візьми пістоль, стань отам та стріляй мені в руку!» Той хлопець візьме в руку кулю, здавить та назад і кине...

     Ось на честь кого названо мою вулицю.

     Учень 9. «Вулиця Полуботка». Зараз моя вулиця імені Павла Полуботка (колишня Косовського).

     Павло Леонтійович Полуботок – наказний гетьман Лівобережної України 1722-1724 років.

     У пам’яті українського народу Павло Полуботок залишився як один із улюблених героїв, який боронив українську автономію і заплатив за неї життям. Це була благородна, смілива людина, володів кількома іноземними мовами, замолоду вчився у Києво-Могилянській академії. Рішуче боронив козацькі привілеї, захищав селян, чим неодноразово викликав лютий гнів царя Петра Першого.

     Помер він, не витримавши катувань царя у Петербурзі, і кажуть, що, передчуваючи смерть, він встиг відправити гетьманські скарби в один з лондонських банків і заповів повернути їх Україні, коли вона стане незалежною державою.

     Над загадкою полуботківських скарбів працюють історики, а журналісти пишуть численні статті. Легенда це чи правда про бочку із золотом і мільйони у лондонському банку, але головний скарб, що заповів нащадкам Павло Полуботок, – то любов до своєї рідної землі.

          Учень 10. «Вулиця Ковпака». Моя вулиця названа на честь командира Путивльського з’єднання партизан Великої Вітчизняної війни 1941-1945 років Сидора Артемовича Ковпака.

     У 1941-1942 роках це з’єднання здійснило рейди по Сумській, Курській і Брянській областях, у 1943 р. – Карпатський рейд.

     Партизани боролись проти фашистських окупантів, з’єднання Ковпака пройшло з боями тисячі кілометрів, розгромило більше 30 гарнізонів ворогів, знищило понад 20 тисяч фашистських солдатів. Сидора Ковпака було поранено у 1944 р. і евакуйовано в тил.

     Він нагороджений багатьма орденами і медалями, двічі Герой Радянського Союзу. Нагороджений орденами багатьох країн – Польщі, Угорщини, Чехословаччини.

     Ковпак – автор книги «Від Путівля до Карпат», яка розповідає про партизанські будні у роки найбільшої найжорстокішої війни ХХ ст.

     Бібліотекар. Є у нашому місті і вулиці відомих українських письменників і всесвітньо відомих учених.

     Учень 11. «Вулиця Пантелеймона Куліша». Колишня вулиця Дзержинського у 1992 р. була перейменована на вулицю Пантелеймона Куліша, видатного письменника, етнографа, фольклориста і громадського діяча ХІХ ст.

     Про нього можна говорити як про прозаїка і поета, історика й етнографа, мовознавця і перекладача. Це була постать широкої ерудиції.

     Був знайомий і працював разом з Тарасом Шевченком. Відомо, що вчителював Куліш у Луцьку.

     Письменник палко любив Україну і все життя завзято трудився над збагаченням української культури. Його твір «Чорна Рада» вивчають у школі. Ім’я Пантелеймона Куліша внесено до книги «100 найвідоміших українців».

     Учень 12. «Вулиця Вінниченка». Моя вулиця до 13 липня 1992 р. носила назву на честь відомого діяча комуністичної партії – Сергія Кірова. За рішенням Нововолинського виконкому, після здобуття незалежності Україною цю вулицю перейменували на честь визначного українського письменника і громадсько-політичного діяча України Володимира Вінниченка, ім’я якого замовчувалось у колишній радянській державі, твори не друкувались.

     Тільки у наш час ми дізнаємось, що він був не тільки колишнім головою уряду України, але й одним з найкращих українських письменників ХХ ст.

     Зараз його твори увійшли до шкільних програм.

     Про молодого письменника схвально відгукувалися Іван Франко, Михайло Коцюбинський. Як виявляється, написав Вінниченко і видав 24 томи творів.

     Ім’я Володимира Вінниченка хотіли знищити, піддавши цілковитому вилученню, забуттю. І хоча як політичний діяч він робив помилки, проте применшити його внесок  у духовну спадщину народу не вдалося. Твори його зараз служать утвердженню правди, добра і краси.

     Я рада, що живу на вулиці, яка носить ім’я цієї талановитої людини, якій довелося померти на чужині, і який до кінця своїх днів палко любив свою Батьківщину. 

     Учень 13. «Вулиця Ціолковського». Наша вулиця названа на честь всесвітньо відомого вченого Костянтина Ціолковського.

     Життя його було небагате на події, більшу частину його він провів у місті Калузі у Росії, але його винаходи і відкриття знайшли своє втілення у ХХ ст. Завдяки його працям стали можливі космічні польоти. Усе його життя – приклад самовідданого служіння науці. Ще у 1903 р. вийшла його праця «Дослідження світових просторів реактивними приладами». Наш земляк Сергій Корольов завдяки працям Ціолковського створив космічні кораблі, і людина змогла підкорити космічний простір.

     А ще відомо, що Ціолковський писав науково-фантастичні повісті і нариси. Зокрема, у повісті «На Місяці» він змалював те, що побачили на ній астронавти, які прилетіли з Землі. Згодом, через багато років, американські астронавти дійсно ступили на поверхню Місяця.

     Ціолковський не дожив до тих днів, коли почали здійснюватися його мрії та ідеї, але вдячні нащадки пам’ятають його ім’я.

     Про нього написані книги, зокрема, у нашій шкільній бібліотеці є книга Михайла Арлазорова «Ціолковський», яка вийшла у серії «Жизнь замечательных людей».

     Бібліотекар. Про вулиці з такими знайомими і, здається, зрозумілими назвами, як «Сонячна» та «Миру», розкажуть учні.

     Учень 14. «Вулиця Сонячна». У нашому молодому місті не могла не з’явитися вулиця з такою назвою, яка викликає приємну посмішку у кожного, хто її вимовляє – вулиця Сонячна.

     Сонце – денна зірка, яка несе світло, тепло, життя. Скільки пам’ятає себе людство, його погляд був звернений до цього світила. Колись люди поклонялися йому, складали про нього міфи, легенди. Тепер, спрямовуючи на нього телескопи з Землі або піднявши їх на борти космічних кораблів і супутників, ретельно вивчають його, розкривають таємниці загадкової зірки, намагаючись оволодіти могутністю денного світила.

     А моя вулиця, як і її мешканці, має багато справ, як і сонечку треба багато встигнути за день.

     Про свою вулицю, про її людей, її назву можна говорити багато. Але найголовніше – це вулиця, де знаходиться мій дім, живе моя родина, з нею пов’язане все моє свідоме життя. Ця вулиця – моя маленька батьківщина.

     Учень 15. «Вулиця Миру». Моя вулиця має, на мій погляд, найгарнішу назву – вулиця Миру.

     Саме слово «мир» має багато значень: це відсутність ворожнечі, сварок, тобто злагода; жити в мирі – це значить жити дружно; мир – значить відсутність збройної боротьби між народами, державами. Це слово протилежне слову «війна». Мир – це угода між сторонами, які воюють між собою. Це – спокій, тиша.

      Христос, посилаючи своїх апостолів на проповідь, вчив їх: «Мир дому цьому». Сам Ісус вітався словами: «Мир вам». Справді, мир – найбільше надбання людини, християнина. Мир з Богом і людьми. Мир і радість у серці людини.

     При народженні Ісуса Христа ангели на небі промовляли: «Слава Богу на висоті, і на землі мир і в людях добра воля!»

     Слово «мир» є у символах примирення, це вирази: «голуб миру», «люлька миру».

     У 1950 р. був створений міжнародний громадський орган всесвітнього руху прихильників миру – Всесвітня Рада Миру.

     Про людину добру говорять «мирна людина», тобто позбавлена ворожих намірів, яка служить справі миру. Така людина схильна до злагоди, дружніх відносин, сумирна.

     Такі люди оточують наш дім. У нас гарні, мирні сусіди, з якими наша сім’я дружить багато років. У скрутну годину ми завжди можемо розраховувати на їх допомогу. І радощами є з ким поділитися.

     Я люблю свою вулицю і людей, які мешкають на ній. І хоча це не є центральна вулиця міста, але вона затишна і приваблива. Я тут народився, тут живе моя бабуся, мої рідні.

     Це моя маленька, але дорога серцю батьківщина.

     Бібліотекар. А ще є у нашому місті вулички, назви яких говорять про сторони світу: «Східна» та провулок «Північний»

     Учень 16. «Вулиця Східна». Вулиця Східна – одна з найстаріших, найперших вулиць міста. Тут розташовані переважно власні будинки.

     Назва вулиці говорить тільки про її напрямок – схід – так можна подумати, але коли помріяти, можна пригадати, що християни завжди поважали цю сторону світу. Наприклад, свої храми вони будували зверненими на схід.

     Покуть у будинках також влаштовували у бік сходу, моляться, повернувшись до сходу сонця. Навіть до новонародженого Ісуса прийшли східні мудреці, яких привела у Віфлеєм східна зірка.

     Вважається, що люди, які живуть на сході, захищені від злих сил. У давнину суха, сонячна земля коштувала більше, це були престижні землі.

     Зі сходу з’являється до нас сонечко, країною сходу вважають Японію, яку ще називають країною сонця.

     Я вважаю за честь жити на вулиці з такою назвою і дуже люблю цю спокійну рідну свою вулицю.

     Учень 17. «Провулок Північний». Я живу на вулиці, яка має назву «Провулок Північний».

     Північ – це одна з чотирьох сторін світу. А ще північчю називають місцевість з холодним кліматом.

     Здається, нічого незвичайного немає ні у назві моєї вулиці, та й якихось значних споруд тут не побудували. Але колись я прочитала, що була така країна Гіперборея. І населяли її – гіперборейці, тобто люди, які живуть на Півночі, за північним вітром Борейя. Так от, їх вважали дуже мудрими, навіть мудрішими за всесвітньо відомих давніх греків. Я подумала, що, можливо, не просто так названа моя вулиця, бо тут живуть мужні люди.

     Давно мешкає тут моя бабуся ... У мене дуже добра, мудра бабуся, яка навчила мене багатьом речам, на ній тримається вся наша родина. Ми всі її любимо і поважаємо, вона лагідна й уважна, дуже працьовита. Вважаю, що вона така ж мудра, як і ті давні аполонські мудреці – гіперборейці, люди Півночі.

     Бібліотекар. Насамкінець про свій провулок «Поштовий» розкаже учениця.

     Учень 18. «Провулок Поштовий».  Майже у центрі міста є затишний, невеличкий провулок «Поштовий». Я тут народилася і живу.

     Названий він так тому, що тут розташована установа, яка здійснює пересилку і доставку адресатам листів, періодичних видань, посилок і таке інше, – це пошта. Приміщення побудоване у 1984 р.

     Поштою люди користувалися з давніх-давен. Древні римляни виводили спеціальні породи голубів, яких привчали до поштової служби. Їх так і назвали «поштовий голуб». Зараз є спеціальні поштові поїзди, літаки, а колись були поштові коні.

     На моїй вулиці розташований також центр зайнятості, який допомагає людям у разі втрати роботи. Створений він у 1991 р., коли бюро з працевлаштування було реорганізоване у центр зайнятості.

     Я люблю свою вулицю, тут живуть мої друзі, поряд школа, в якій я вчуся.

     Бібліотекар.   А тепер надамо слово нашим гостям:

     Надія Наумівна Войтюк – директор міського музею. Краще Надії Наумівни про Нововолинськ, мабуть, не зможе розказати ніхто. Бо у створення музею вона вклала не тільки свою титанічну працю, а й своє серце і душу.

          Виступ Войтюк Н.Н.

     Бібліотекар. Представляти нашого гостя – Олександра Пилиповича Каліщука, мабуть, нікому не треба, всі його знають у місті як Почесного громадянина міста, заслуженого працівника культури України, та варто лише сказати – автора знаменитої «Волиняночки», без якої не обходиться, напевно, не одне родинне свято. Облетіла ця пісня цілий світ, відома  за кордоном.

     Є в Олександра Пилиповича багато пісень і про наше місто, у якому він живе вже не одне десятиріччя.

     Виступ Каліщука О.П.

     Заключне слово бібліотекаря. Насамкінець, хочу розказати про одну свою мрію: якщо колись будуть написані такі своєрідні українські скрижалі, де будуть згадані видатні постаті, визначні місця України, то серед всесвітньо відомих міст України наше провінційне містечко буде також згадане чи то видатною постаттю, чи якимось здобутком, чи гарною подією.

     І, може, серед видатних постатей буде хтось із зараз тут присутніх, які уславлять наше місто, і їх іменами  назвуть його вулицю, а наступні молоді покоління з гордістю будуть говорити: «Я тут живу!»

     Дякую всім присутнім, особливо нашим шановним гостям.

     Усім доброго здоров’я. 
