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Мета: Викликати інтерес до самостійного читання й переосмислення творів Т.Г.Шевченка та літератури про нього; виховувати активну любов до рідної землі, почуття гордості за український народ, який дав світові такого титана як Кобзар; поглибити розуміння того великого імпульсу,  який дає поезія поета, що вчить боротися за своє майбутнє, за справедливість, честь і волю матері-України; донести до дитячих сердець морально-етичні критерії співжиття українців у загальнолюдській родині.

Обладнання: у центрі сцени великий вишитий портрет Т.Г.Шевченка обрамлений українським рушником і  велика цифра  - «200»; напис «З Шевченком у серці»; квіти; мультимедійна техніка, трибуна, застелена вишитим рушником, на якій лежить примірник «Кобзаря» Т.Шевченка; викладка літератури «Життя і слово, що пройшли пітьму».
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Кобзарю! Знов до тебе я приходжу, бо ти для мене – совість і закон.

Ліна Костенко

І.Вступне слово бібліотекаря «Він вчив любити Україну»
Незбагненне щорічне Боже диво – пробудження матінки-природи. Після довгого зимового сну відроджується земля, бавить око незвичайна зелень весняної травички, перших квітів, дзвінкоголосе птаство радіє сонечку… а які ніжні, чарівні перші проліски!

Таким «проліском» для України, провісником нової весни, який збагатив суспільство, націю, державу, надав можливість творити та змінювати світ стало народження Тараса Григоровича Шевченка.

Саме йому, який через непрохідну темінь імперського режиму тривожив віковий застій «тюрми народів», торував собі і нам шлях до Батьківщини, завдячуємо ми сьогодні можливістю жити у соборній, незалежній Україні.

Великий Тарас є уособленням українського народу, української нації. Остап Вишня влучно казав, що досить було однієї людини, щоб врятувати цілу націю, увесь народ. Так, у духовній історії України Т.Шевченко посів і досі, безперечно, посідає виняткове місце. 

Та чи не найдорожчою, найважливішою рисою  його вдачі, що пройняла всю його творчість, є самовіддана незвичайна любов до України і нерозривно пов’язана з нею ненависть до всіх її гнобителів. 

Він збудив приспану націю, запалив нові вогні, кинув палкі гасла боротьби за Україну проти гнобителя – Московщини. Недаремно видатний письменник,  навіть значно старший за нього, Григорій Квітка-Основ’яненко, називав Шевченка батьком.

Любов до всього рідного, до України бачимо не лише у його творчості, а й повсякденному житті.  Навіть на чужині, де наш великий Кобзар провів майже все життя, він завжди жив і марив рідною землею:

Може мені на чужині

Жити легше буде,

Як іноді в Україні

Згадувати будуть! 
Вчитаймося у рядки Шевченківського слова, придивімося пильніше до шедеврів пензля художника, вслухаймося до надзвичайної мелодійності, пісенності віршів поета та вчимося любити свою Україну так, як любив наш батько і пророк Тарас Шевченко.

Візьміть до рук твір його життя – збірку поезій «Кобзар», бо за висловом Івана Франка «ся маленька книжечка… вибухнула, мов джерело чистої холодної води, заясніла невідомою досі в українськім письменстві ясністю, простотою і поетичною грацією вислову». Читай те і перечитуйте «Кобзар»! якби наділені владою, або ті, хто рветься до влади, чиновники та й всі ми, частіше вчитувалися у пророчі, до болю сучасні, палкі рядки Тараса, то тоді:

І на оновленій землі
Врага не буде, супостата,

А буде син, і буде мати,

І будуть люде на землі. («І Архімед, і Галілей» 1860р)

ІІ.  Любітеся брати мої,

Україну любіте

І за неї, безталанну,

Господа моліте.

Ведучий: «Світе тихий, краю милий, моя Україно…», - Тарас Шевченко марив своєю Україною, яку символізували для поета і художника Дніпро, гори, могили, байраки, степи, лани, вишневий садок, верби і тополі, калина і соловейко… Ці образи і символи пульсували в його уяві, в його памяті і будили творчий дух, оживлювали національну пам'ять і поета, і тих, до кого долітало його образне слово. Любов поета до України – Вкраїни -  Украйни (такі назви своєї Батьківщини найчастіше вживає поет) молитовна, ніжна, синівська.

Доля «своєї безталанної країни», нашої любої України тривожила розум і почуття поета з молодих літ до останнього подиху. Якими тільки словами не величав він свою Батьківщину! «Матір», «вдова», «вдовиця», «безталанна», «свята Батьківщина», «милий край», «наша країна». Настільки глибинно відчував і усвідомлював свою духовну спорідненість зі своїм краєм Тарас Шевченко, що не уявляв свого життя без України і свого останнього притулку не в Україні. 

2.1. Поетичне слово любові до України.

Він – мов надра землі, мов глибинь світового океану, хоч скільки пізнавав, а все-таки залишається щось не розгадане, не відкрите.

Т.Шевченко – невід’ємний від України. Слово «Україна» - одне із найчастіше вживаних у поезії поета, рівного якому ми не мали ні до нього, ні після нього. Заговорив він своїм пророчим словом до українців, коли вороги раділи вже, що Україна вмерла назавжди як окрема держава.  Від його вогненного слова той народ, що був вже неначе мертвий, знову воскрес. 

Любов Кобзаря до України, сила патріотичного почуття його вражаюча і гідна наслідування. Він не тільки вірив що «розкують незабаром  розковані люде», але він закликав «рвати кайдани», «громадою обух сталить; та добре вигострить сокиру – та й заходиться вже будить».

Поетичне слово любові до України і співчуття до її мук, поетичне слово ненависті до її ворогів, гніву проти відступників «дядьків отчества чужого» нагадує нам, що ми українці. Кожним своїм словом, усією своєю поезією утверджував високу українську ідею. 

Отакої любові до рідної землі він учив нас: 

Свою Україну любіть,

Любіть її… Во время люте,

В останню тяжкую минуту

За неї Господа моліть.

Україна для Шевченка не тільки краєвид, територія, історія і буття українського етносу, національна пам'ять і національний сором, не тільки його батьківщина, місце народження, рідна мова, культура, поразки і перемоги, народні перекази і легенди. Це і національна мрія, українська національна ідея, національний ідеал гармонійного співбуття усіх – і мертвих, і живих, і ненароджених українців, нині сущих в Україні і не в Україні, і тих, хто в майбутньому буде жити на цій оновленій землі. 

Надія Т.Шевченка на духовне воскресіння  рідного народу, на його національне прозріння, віра поета в неминуче і таке жадане братання в єдиній родині заради гармонійного співжиття в рідному домі було визначальним змістом життя і творчості українського генія. 

Прагнення Шевченка досягти злагоди, братолюбія, суспільної гармонії і громадянського миру не обмежується тільки українським національним простором. Поет думав і переживав за всіх пригнічених, пригноблених, закутих на землі.

У «Давидових псалмах» він запитує: 

Чи є що краще, лучче в світі,

Як укупі жити,

Братам добрим добро певне

Пожить, не ділити?

 Як потрібне, жадане Шевченкове послання миру, злагоди, гармонії в усьому світі в наш час! Він не розрізняв загальнолюдські цінності, які за його розумінням, вбирають національні цінності примножують вартості вселюдські.
Своє слово правди і волі, надії, що воно збирається в людські душі, «не ветхеє, не древце слово/ Розтлєнноє, а слово нове», яке б криком принесло «меж людськими» тривожний запит про те, що ми?...

Чиї сини? Яких батьків?

Ким? За шо закуті?...

Він посилає нам, нині живущим.

Жага «сказати правду» своєму народові, вберегти Україну від подальшого розтління і руйнації, захистити цей милий його серцю, тихий світ батьківщини поет вкладає в уста матері-України.

Україна добре знає чому і ким «начетверо розкопана, розрита могила», чому степи запродані чужинцям, чому її сини на чужині. На чужій роботі, чому брат Дніпро висихає і все ж Шевченко не втрачає надії на те, що: 

Забудеться срамотня

Давняя година,

І оживе добра слава,

Слава України.

(на відео читають вірші артисти України)

2.2. Мальовнича Україна Т.Шевченка.

Винятково видатна , самобутня особистість Тараса Шевченка, Шевченка-художника, на жаль, мало відома.  Про глибоку закоханість у малярство свідчить такий факт: поетичних творів Шевченка до нас дійшло понад 240, а мистецьких – олійних картин, акварелей, сепій, офортів, малюнків – майже 1200. не випадково його малярські твори виставляються на академічних виставках, а за видатні успіхи у гравюрі Шевченкові присвоєно звання академіка. 
Навчаючись в Академії, майбутній художник виконував обов’язкові академічні малюнки і водночас звертався до української тематики. Т.Шевченко хотів увічнити рідну землю в малюнках, показати світові її красу, незвичайну історію та оригінальні звичаї. Цей намір утвердився в нього під час першої поїздки в Україну. Про свій задум писав, що хоче намалювати Україну в трьох книгах, «у першій будуть види, чи то по красі своїй, чи по історії прикметні, в другій – теперішній людський бит, а в третій – історію. В год буде виходити 10 картин…». Поет усвідомлював важливість цієї роботи: за гроші від продажу картин Тарас дуже хотів викупити з кріпацтва своїх рідних братів і сестер, за яких пан виставив ціну 2000 карбованців. Розумів він і складність задуманого. Тож у листі до М.Церетелі писав: «Якби мені Бог поміг докінчити те, що я тепер зачав, то тойді склав руки та й у домовину. Було б з мене: не забула б Україна мене мізерного».

1844 року було випущено окремою книжкою перший альбом офортів (спосіб поглибленого гравірування на металі за допомогою кислот. Гравюра на міді або цинку з малюнком, протравленим кислотами, а також друкарський відбиток з такої гравюри).  Поет і художник показав, за його висловом, «освіченому світу», що його рідна Україна – дивовижна країна. 
Виконати до кінця замисел з «Мальовничою Україною» Тарасові не вдалося. Попереду поета чекала десятирічна неволя заслання, а рідні його так і залишилися кріпаками.

Щоправда, доля подарувала йому ще один щасливий період життя, коли він, закінчивши Академію, приїхав знову в Україну працювати. То була найщасливіша пора в житті Тараса, якою він насолоджувався у згадках навіть на засланні. Як працівник археографічної комісії Шевченко побував в різних куточках України, надивлявся – милувався красою, величчю і щедрістю української природи. Милувався і малював, і малював.

Мистецтвознавці називають пейзажі Т.Шевченка надзвичайно вишуканими і глибокими творами мистецтва. Давайте і ми з вами переглянемо малярські твори нашого Кобзаря, твори навіяні другою Музою – малярською, яка і в його земному, і в посмертній славі, «Мов живущою водою душу окропила».

(«Батьківська хатина», «6 естампів», «У Києві», «Видубецький монастир», «Старости», «Судня рада», «Казка», «Дари в Чигирині 1649».

  Акварель «Чигирин з Суботнівського шляху», «Богданові руїни в Суботові».

Аварели, на яких зображено диво з див – Почаївську лавру.

Селії та акварелі, на яких зображено краєвиди Києва. 

Сепія «Аскольдова могила»

Акварель «Костьол у Києві». 

Перебуваючи в Україні 1859р. Шевченко змалював краєвиди «Коло Канева», «В Черкасах», малюнки «Над Россю», «В Корсуні»)

2.3. Щира думка, щира правда у вічних піснях.

Незвичайну музичність українського слова геній Тараса Шевченка перелив у літературне слово. К.Климович назвав твори Шевченка «святими піснями». І це не випадково, бо поезія Кобзаря настільки мелодійна, що ще за його життя багато творів було покладено на музику. Відомі десятки пісень, які стали народними завдяки праці безіменних композиторів. Та найбільше (83) Шевченкових творів поклав на музику відомий композитор М.Лисенко. 

Найвідоміші пісні на слова Т.Шевченка: 

· «Думи мої, думи» (1860, О.Рубець, М.Лисенко);

· «Реве та стогне Дніпр широкий» (М.Лисенко, Д.Криженівський);
· «По діброві вітер віє» (К.Стеценко);

· «Тече вода з-під явора» (Я.Степовий);

· «Сонце заходить, гори чорніють» (Я.Степовий);

· «Зоре моя вечірняя» (М.Леонтович);

· «Садок вишневий коло хати» (П.Чайковський);

· «Мені однаково» (М.Лисенко);

· «Минають дні, минають ночі» (С.Рахманінов);

· «Заповіт» (перший твір М.Лисенка 1868р. на слова Шевченка)

(Слухаємо твори Шевченка у сучасному виконанні «Заповіт» - увесь зміст його просякнутий глибокою любов’ю Тараса до України. (поховати його обов’язково на «Вкраїні милій»), її людей та природи (до Дніпра, ланів широкополих), також великим жалем та співчуттям до закріпаченого народу.)

Повний текст «Заповіту» був видрукуваний у Росії 1907 року у «Кобзарі». Перші переклади «Заповіту» з української на російську та польську мови було зроблено у 1862 році. Відтоді з’явилося близько 500 перекладів на 147 мов народів світу. 

Структурна ритмічність та мелодійність «Заповіту» ще у 70-ті роки ХІХ сторіччя привернули до себе увагу композиторів. Першими написали до нього музику М.Лисенко і М.Вербицький. усього на текст «Заповіту» створено десятки музичних творів різних жанрів. Це ж до своїх майбутніх нащадків, тобто до нас, нинішнього покоління, Кобзар звернувся зі скромним проханням:
… І мене в сім’ї великій,

В сім’ї вольній, новій,

Не забудьте спом’янути

Не злим, тихим словом.

ІІІ. Шевченкові від  народу 
(найвизначніші пам’ятники Т.Г.Шевченка).

Не в землі він лежить,

Над землею стоїть як з граніту,

Так, що як не дивишся, - 

А видно його всьому світу.

Так влучно сказав Андрій Малишко про вшанування українського Прометея, якому височать пам’ятники на майданах і в парках багатьох міст і сіл України, Аргентини, США, Канаді, Франції, Угорщині та інших країнах світу. На високий п’єдестал вселюдської шани, на постамент вічності зійшов славний син українського народу Тарас Шевченко.

Один з найкращих у світі серед монументальних скульптур, де письменник стоїть разом зі своїми літературними героями – пам’ятник Т.Г.Шевченку у місті Кракові.

Цікаво для нас, волинян, те, що архітектурну частину пам’ятника за проектом професора Й.Г.Лангбарда зроблено з найкращого українського каменю – волинського лабрадориту і виконано бездоганно.

Урочисте відкриття пам’ятника відбулося в неділю 24 березня 1935 року.

Скульптор – М.Г.Манізер. багатопланова композиція пам’ятника уявляє собою 12-метровий постамент, на якому стоїть бронзова скульптура Кобзаря висотою 4,5 метра.

Взагалі по всьому світі є близько 30000 постаментів і пам’ятників Т.Г.Шевченку.
Передивимось презентацію найвідоміших з них: 

13 вересня 1960 року президент Дуайт Айзенгауер підписав відповідний закон №86-749, резолюція якого дозволяла спорудити монумент «безсмертному борцеві за свободу» і який він відкрив у присутності 100 тисяч представників української діаспори та гостей з інших країн в Сполучених Штатах у Вашингтоні 26 жовтня 1964 року. У постамент було вмуровано заявку, в якій сказано, що Шевченко «був більше, ніж українцем, - він був державним мужем і громадянином світу».

У 1939 році відкрито величні монументи в Києві (скульптор М.Манізер) – 6 березня 1939р. відбулося його відкриття.

Пам’ятник у Москві (бронза, граніт, 1964р., скульптори М.Грицюк, Ю.Синькевич, А.Фуженко).

Великі пам’ятники Кобзареві встановлені у Дніпропетровську, Донецьку, Львові та інших містах.

Найбільшим меморіальним комплексом, присвяченим поету є Шевченківський національний заповідник на місці поховання поета на Тарасовій горі (4 серпня 1939 р. скульптор М.Г.Манізер) в місті Каневі.
45 тисяч чоловік зібралося на торжества у 1951 році в Палермо (Канада). Монумент для Канади був створений скульпторми Макаром Вронським, Олексієм Олійником, архітектором Володимиром Гнєзділовим.

ІV. Ім’я Кобзаря на карті нашого міста.

Ім’ям Тараса Шевченка названа головна вулиця нашого міста – бульвар Шевченка. Вулиця простягається рівною стрічкою. Це справжнє царство каштанів. Кучеряві крони дерев – оберегів міста надають бульвару особливого мальовничого вигляду. 
Підеш далі вулицею – і перед тобою розкривається майдан Незалежності, у центрі якого височіє пам’ятник великому Кобзареві. У День незалежності, до 45-річчя міста 1995 року відкрито цей пам’ятник. Скульптори – львів’янин Микола Посікірі, Любомир Яремчук, архітектори Василь Каменщик та Михайло Вістак доклали багато зусиль аби втілити цю мрію ново волинців у бронзі. Висота фігури від п’єдесталу 2,8 метра, загальна ж висота – близько шести метрів.  Пам’ятник, безперечно, прикрашає наше місто.

На бульварі Шевченка за гарним сквериком розташована наша 4 школа, побудована у 1952 р. на сесії міськвиконкому, до визначного ювілею – 200-річчя Великого Кобзаря нашій школі присвоєно почесне ім’я – школа імені Тараса Григоровича Шевченка.

Це почесне і відповідальне рішення. Сподіваємося, що повага до генія і пророка буде запорукою гідного пошанування і гордості за те,що навчаємося і працюємо в школі, яка носить ім’я того, хто вчить нас «правди святої животворящої»…

V. Заключне слово

Актуальними на віки є і залишаться рядки з поезій Тараса, що стали афоризмами, які є достойним і найкращим заключним словом.

Нема на світі України,

Немає другого Дніпра,

А ви претеся на чужину

Шукати доброго добра.

Україно, Україно! 

Серце моє, ненько!

Як згадаю твою долю, 

заплаче серденько!

Я так її, я так люблю

Мою Україну убогу,

Що прокляну святого Бога,

За неї душу погублю!

В своїй хаті – своя правда, і сила, і воля!

Свою Україну любіть.

Любіть її… Во время люте.

В останню тяжкую минуту

За неї Господа Моліть.

Возвеличу малих отих рабів німих!

Я на сторожі коло їх поставлю слово…

І, безперечно, найактуальніше на сьогоднішній день: 

«Борітеся – поборете, вам Бог помагає!»

