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«Сікстинська мадонна» - видатний твір Рафаеля Санті (1483-1520), італійського живописця та архітектора.

 Мета:  

      Прилучити учнів до джерел світової культури, сприяти естетичному вихованню кожного школяра, розвитку його пізнавальної активності,  пробуджувати щирий інтерес до всього прекрасного.

Обладнання:
    Велика репродукція картини «Сікстинська мадонна», портрет (автопортрет) Рафаеля Санті, виставка літератури, звернення «Друзі, ми пропонуємо вашій увазі картини із зібрання Дрезденської картинної галереї «Сікстинська мадонна» великого італійського живописця Рафаеля Санті. Книжкова виставка «Краса і добро «Сікстинської мадонни» допоможуть вам зрозуміти цей знаменитий твір, вершину творчості Рафаеля Санті, живописця періоду  високого Відродження».

Коротко про час


     Проторенесанс в Італії тривав приблизно сто пۥятдесят років, Ранній Ренесанс – біля століття (Ренесанс-(франц.) renaissance – відродження - те саме, що й Відродження).

   В літературі Р. часто називають архітектурний стиль епохи Відродження, що заступив готику і сприйняв елементи  давньогрецької та давньоримської архітектури).

   Високий Ренесанс – всього років тридцять. Його закінчення повۥязують із  1530 роком, трагічним рубежом, коли італійські держави втратили свободу, стали здобиччю габсбурзької монархії. Тільки Папська область зберегла свою незалежність, як резиденція «намісника бога» та Венеція ще залишилась  самостійною. Італія була приречена, але нуманістична культура Італії стала всесвітнім надбанням якраз у той період, коли її домівка гаснула.

   Пошуки видатних італійських художників Раннього Відродження отримали завершення в  творчості геніальних майстрів – Браманте (архітектор), Леонардо да Вінчі, Мікеланжело і Рафаель. Час, коли працювали ці майстри, кінець ХУ – перша чверть ХУІ ст., іменується Високим Відродженням або Високим Ренесансом.

Із життя Рафаеля

     Дані архівних документів свідчать, що народився Рафаель 28 березня 1483 року у тоді невеличкому італійському містечку Урбіно. Його батько Джованні Санті був наділений  різноманітними талантами, зокрема, й живописним, про що свідчить фресковий розпис. На стіні свого помешкання він намалював під виглядом мадонни дружину Маджу з сином на руках. Герцог урбінський Федеріко де Монтефельто мав його за  радника в питаннях мистецтва. Коли Рафаелю виповнилося вісім років, померла мати. Незабаром у хаті запорядкувала мачуха. Певно, вже відтоді стало хлопчикові незатишно у рідному домі, а ще менше уваги  приділяли йому після народження сестрички. Батько розумів його душевний стан, тому й кликав до майстерні, де його учні малювали церковні образи, вкривали позолотою зброю та посуд, розписували меблі. Тут Рафаель набув перших фахових навичок. Ймовірно, брав його батько  з собою, коли йшов до  герцогського замку, де чимало чого можна було подивитися, хоч би картини чудового майстра Пۥєро  делла Франческо.

   Не виключено,  що брав він його з собою до Перуджі, порівняно з Урбіно біьшого міста, де вони завітали до майстерні славного на цілу Італію Пۥєро Вануччі, прозваного Періджіо. Перший біограф Рафаеля – Джорджо Вазарі твердив, що це було ще за життя матері Рафаеля і буцімто батько тоді ж віддав його в науку до цього майстра. Важко цьому повірити, тим більше, що Джованні помер, коли його синові було тільки одинадцять років. Можна уявити, з якою гостротою відчував хлопчик своє сирітство: між ріднею точилися сварки, мачуха позивалася  з дядьком, справа розглядалася в суді протягом пۥяти років. Упевнено можна твердити, що в артілі, керованій Перуджіо, сімнадцятирічний Рафаель був не останнім майстром, оскільки брав участь у створенні розписів біржі перуджінської корпорації банкірів, видатного й новаторського для того часу архітектурно-живописного ансамблю. В тому, що мав він вже тоді певну творчу індивідуальність, переконує  найраніша з його збережених картин «Мадонна Конестабіле» (називається так за прізвищем власника, від якого перейшла до Ермітажу). Ця невеличка картина, встановлена в широку позолочену раму, пишно оздоблена рельєфними арабесками, не залишає байдужим жодного відвідувача Ермітажу.

   У 1503 році  Перуджіно перебрався до  Флоренції. Рафаель лишився кращим художником Перуджі, керував великою майстернею, замовлень мав більш ніж досить. І міг би він перетворитися на вправного цехового живописця, значно кращого за свого батька, а може і за вчителя.

    Тим часом в Урбіно запанував Гвідобальдо де Монтерельто, син Федеріго. На відміну від батька, передусім воїна, а вже потім шанувальника мистецтва, Гвідобальдо був людиною вченою, знавцем  античної літератури, збирачем книжок  і старожитностей. Він кликав до свого двору талановитих людей з усієї Італії. Тож і не дивно, що Рафаель мав щастя увійти в число його обранців.

    Бальтарас  Кастільйоне -  дипломат і письменник, що стане одним з найближчих друзів Рафаеля, розповідав у своїй  знаменитій книзі «Придворний» про товариство  «Ідеальних людей», яке зібралося тоді в  Урбінському замку, членом якого був і Рафаель. Він пише картини «Заручини Марії», звертається і до рицарських сюжетів – битви святого Георгія з драконом (Державний  Ермітаж у Санкт-Петербурзі).

    Герцог Гвідобальдо вірив у велике майбутнє Рафаеля і  розумів, що місце йому вже не при його дворі, а в найвидатнішому художньому осередку Італії – Флоренції.

    Із рекомендаційним листом до голови уряду Флорентійської  республіки Пۥєро  Содеріні двадцятирічний маестро прибуває до славнозвісного міста. Переживало воно  тоді радісне піднесення. Подією недавнього часу було  встановлення перед палацом Веккіо статут Давида – шедевру  Мікеланджело Буонаротті.

   Проти сподівань, Рафаель не отримав замовлень від  Содеріні, але роботи йому не бракувало. Та подією в його житті стало знайомство з творами Мікеланджело і Леонардо да Вінчі, з якими він  познайомився особисто. Уперше побачив він й інші численні художні скарби Флоренції, знайшов собі тут друга й порадника Фра Бартоломео, хоч і не геніального, але  визначного майстра.

    Багато чого навчив Рафаеля Леонардо, але він не став його сліпим  наслідувачем. Тема мадонни, як і раніше лишається для нього улюбленою: але мадонни, створені у Флоренції, знаменують новий етап у його творчості. Краща з них «Мадонна на зеленому лузі», (1506р., віденський музей), інша картина «Мадонна з безбородим Йосипом» ( в Ермітажі).

   І хоч здобув Рафаель як майстер повне  визнання у Флоренції, все ж такої гучної слави, щоб лунала крізь віки, він не мав би, якби  щаслива доля не привела його до Риму.

   При дворі Папи Юлія П мав він впливових знайомих, у числі яких були його земляк і далекий родич славнозвісний зодчий Пۥєро Браманте і Пۥєро Бембо, вчений та письменник, частий гість урбінського замку. Отож, не дивно, що в Римі двадцятипۥятирічного урбінця чекав добрий прийом.

   Те, що Рафаель намалював за три роки на стінах папського  кабінету (станца підписів), поряд з розписами Мікеланджело у Сікстинський капелі стало  класикою монументального живопису часів Високого Ренесансу.

   У 1513 році войовничий і суворий Юлій помер. Новим Папою став Лев Х, кардинал Медічі, великий життєлюб і веселун. Першою особою при ньому став улюблений блазень Лева – Фра Маріано. Чого тільки не коїв цей чернець. Він смішив уже своїм  феноменальним апетитом: за день міг зۥїсти двадцять каплунів і чотириста яєць, не обмежуючи себе у питві. До числа його «дотепних» витівок належало виготовлення страв з мавпۥячого мۥяса, які на велику втіху  папи, споживали його гості, не відаючи, що за погань їдять.

   Папа любив  карнавали, веселі вистави, розраховані на не вельми вибагливий смак, влаштовував на площі Св.Петра бої биків. І Рафаель мав бути присутнім на папських розвагах.

   Крім того, він повинен був малювати декорації до комедійних вистав, керував археологічними розкопками у Римі, реставрацією античних памۥяток. А розписи ватіканських  станців за ескізами Рафаеля тепер виконували його учні, що звичайно позначено тавром геніального майстра.

   Особисто Рафаель малював  портрети. Легенда  зберегла памۥять про кохану жінку Рафаеля - Форнаріну, без якої живописець не міг працювати. Вона весь час мусила перебувати у тій частині палацу, де працював Рафаель. Він намалював два її портрети. На одному вона напівоголена у прозорій сорочці (Галерея  Боргезе у Римі), на другому бачимо її в ошатному вбранні з дорогим намистом на шиї і покривалом на голові (Флоренція, Галерея Пітті). На  обох портретах ті ж самі похилі, окреслені плавкою лінією плечі, довгуватий не зовсім гарний ніс, великі очі, у волоссі прикраса з великою перлиною.

Славнозвісна «Сікстинська мадонна» - вершина творчості Рафаеля
   Зберігається вона у Дрезденській галереї.

     Історія картинної галереї  Дрездена – довга і цікава. Фактичним роком заснування картинної галереї можна вважати 1722 рік,коли Август Сильний розпорядився зібрати і розмістити в так званому «Stallabande» на площі Юденгоф кращі полотна з  курфюрської  кунсткамери та княжих палаців і церков. Початок масових придбань картин майстрів усіх націй відноситься до кінця ХУП століття. Найзначніші покупки були зроблені в другій половині ХУШ ст. У цей час, як записано в каталозі 1887 р.  Карлом Верманом, було зібрано ті шедеври, яким Дрезденська галерея зобовۥязана своєю світовою славою.

   У ХІХ ст. (в 1909 році) Пауль Шуман у своїй книзі про відомі  культурні скарбниці Дрездена, повідомляє, що раніше «королівські музеї не були відкриті» для загального відвідування, і залишалися доступними тільки деяким обраним, за високі чайові. Крім чайових, службовцю треба було ще платити один дукат директору.

   У 1955 році було розпочате відновлення  Земпської галереї, зруйнованої 13 лютого 1945 року. Роботи щодо  відновлення музею, спорудженого 100 років тому за планами геніального зодчого Готфрида  Земпера, розпочалися 29 червня 1955 року. Через 11 місяців була закінчена перша ділянка, а 3 червня 1956 року картинна галерея була знову в її колишньому  приміщенні.

   До 400-літнього ювілею  Дрезденських зібрань мистецтва було здано в  експлуатацію й останню будівельну ділянку галереї Земпера, а 31 жовтня 1960 року можна було відкрити заново розміщену картинну галерею у цілком відновленому музеї. Зовнішній вигляд будинку був збережений таким же, як і до руйнування, тільки всередині були внесені деякі сучасні зміни для того, щоб чудові твори мистецтва розміщувалися ще краще, ніж раніше.

   І ось у цій галереї зберігається перлина творчості Рафаеля, його «Сікстинська мадонна».

   Перше враження від картини: постать статної жінки, що несе здорованя-хлопчика, тримаючи його міцними, але ніжними руками. Уже в тому, як вона тримає сина, і навіть у  лініях, якими окреслена постать і покривало, є щось невимовно сумне, принадне й разом з тим, величне, таке, що кожній людині нагадує матір. Легкий вітерець надмухує покривало, відкидає край синього плаща мадонни. Дивне небо, в якому клубочаться хмаринки та юрмляться  безвинні душі дітей-ангеляток, оточує постать мадонни. Ось-ось це небо  заповнить простір, в якому ми стоїмо, бо завіса розсунулася. З безмежною  розчуленістю й захопленням дивиться в обличчя мадонни старенький чоловік у парадному папському вбранні – св. Сікст. Схилилася, притуливши руку до серця, опустила очі долу прекрасна Варвара.

      До речі, великомучениця Варвара, свято якої відмічається 17 грудня, була дійсно красунею. Її батько, язичник Діоскор був багатою людиною  в місті Іліополі Фінікійському і,  оберігаючи дочку від сторонніх очей, він побудував для неї високу вежу. Спостерігаючи з неї прекрасний світ, дівчина дійшла висновку, що язичницькі ідоли, яким  поклонялися її батько та вчителі, не могли мудро влаштувати все суще. Прагнучи пізнати істину, вона зійшлася  з юними  сповідниками віри Христової і вони ознайомили її з вченням про Творця світу. Через деякий час священник, який приїхав під виглядом купця з Олександрії, справив над Варварою таїнство хрещення. Своєму батькові Варвара повідала про Триєдиного Бога та його сина, якого вона спізнала. Діоскор, не тямлячи себе від люті, хотів убити дочку мечем. Залишивши дім, Варвара побігла до гори. Одна з гір  розтупилася і сховала її. Та пастух, який зустрівся Діоскору, показав,  де сховалася його дочка. Варвару кинули до вۥязниці і жорстоко катували. Одного разу в темницю зۥявився Спаситель і вигоїв її рани. Та через деякий час Варвару скарав батько.   
    У ХП столітті дочка візантійського імператора Олексія, княжна Варвара, беручи шлюб з руським князем Михайлом Ізяславовичем, перевезла мощі святої Варвари з Константинополя, до Києва, де вони покояться нині у Володимирському соборі.

     Але повернемось до картини. Здається, мадонна не йде – пливе  повітрям. І в цю мить ми бачимо перед собою обличчя матері й дитини. Обидва чомусь засмучені. Хлопчик дивиться із докором, а мати зі співчуттям та готовністю все зрозуміти й подарувати... Від цих  поглядів стає соромно і виникає палке й нестримне бажання виправити все лихе, що зробив у житті, стати кращим, добрішим...

      «Сікстинська мадонна» силою свого впливу на глядача  перевершує всіх інших мадонн, будь-коли створених. Рафаель, ще зовсім  молода людина, далеко не аскетичного побуту (любив вбиратися у дорогі строї, не цурався розваг, виїздив, як той герцог чи кардинал, у супроводі почту з десятків вершників-учнів), створив картину, гідну мудрого філософа-людинолюба.

    Довгий час нікому не спадало  на думку, чому,  перебуваючи  в зеніті своєї слави, переобтяжений замовленнями Папи, кардиналів, королів, фінансових магнатів, геніальний художник написав свій кращий твір на замовлення «чорних монахів» далекого від Рима провінційного містечка Пۥячениці. Чому поряд з мадонною намалював він саме святих Сікста та Варвару, - це не зовсім ясно допитливому глядачеві.

   А справа в тому, що «Сікстинська мадонна» створювалася не як вівтарний образ для собору Пۥячениці. Мала вона висіти над місцем поховання благодійника Рафаеля – Юлія П. Ось чому тіара, яку зняв святий Сікст, покровитель роду Роверо, перед мадонною, увінчена жолудем – гербовим знаком Юлія, ось чому рисами обличчя Сікст дещо нагадує Юлія, ось чому явилася йому мадонна із святою Варварою, яка за повірۥям, полегшує муки вмираючих. Нарешті, завіса і постаті ангеляток, що  виглядають з-під нижнього краю полотна є властивими деталями  ренесансних скульптурних нагробків.

   Поховали Юлія П не в соборі св.Петра, до завершення будівництва якого було безмежно далеко, а в невеличкому храмі Сан Пۥєро Ін Вінколі. Про грандіозну гробницю, замислену Мікеланжело, годі було й мріяти. За таких обставин родичам папи могло здатися більш практичним замість  скульптурного нагробка замовити живописний. Потім чомусь  передумали і встановили там єдину статую із задуманих  Мікеланджело  пۥятдесяти. Це статуя «Мойсея», яка зробила церкву Сан Пۥєро місцем  паломництва всіх, хто приїздить до Рима.

    У який спосіб опинився в Пۥячениці шедевр геніального живописця, лишається гадати й думати. Через два-три роки після його створення  несподівано для учнів і друзів Рафаель помер.

   Папа незадовго перед тим обіцяв йому кардинальську шапку. Бібієна  настирливо сватав свою  родичку. У заповіті художник передусім подбав про матеріальне забезпечення жінки, яку кохав і яка надихнула його на  створення «Сікстинської мадонни».

    Із 1754 року найліпша з мадонн Рафаеля оселилась в  Дрездені (її придбав король Август Ш за суму меншу, ніж була сплачена за «Мадонну  Канестабіле»). Могла б вона й загинути, якби не врятували її радянські воїни, коли б не погостювала у Москві, де руками дбайливих реставраторів повернуто було їй  первозданну красу. В цьому є щось символічне, тим більше, що російські поети, письменники та живописці  давно оцінили її загальнолюдське значення як  втіленого ідеалу того найвищого, що тільки може бути в душі людини. Перед цією картиною схилялися  В.Жуковський, О.Пушкін, М.Гоголь, В. Бєлінський, Ф.Достоєвський, К.Брюллов, В. Суриков, І. Крамський. Останній зауважив: «Навіть, коли людство не стане вірувати, й тоді картина не втратить цінності». Іван Франко, звертаючись до «Сікстинської мадонни», сказав те саме:

І час прийде, коли весь світ покине

Богів і духів, лиш тебе, богине,

Чтить буде вічно – тут на полотні.
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